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Миналата недѣліж, на Врьбниця нашето тука Читалище, — Българ
ското Читалище въ Цари- 
градъ, едното и самото, имаше годишно събраніе съ което сключваше

Все пасъ тьпчатъ кой отъ дѣто завьрни 
Щот смы т у т к у н ъ, щото не смы кадхрны. .. 
Всякои вика : Я м а н ъ ни е намъ хала
А исяколу мерамътъ е развала. .. 
Не смы народъ! Не сны народъ а мьрша, 
Пакъ ще кажж и съ тона щд да свьршд . . Читалището ни може бы и тазь^деветАтА година па.сАществованіето звілси п подкачаше десетАгА.іеіі Жадно и тажно бѣшѳ за всяко чув- 11 ствително сьрдцѳ зрѣлището което СІе прѣдставяшѳ на този день Читалищна- ЯріЧі1іа зала.дц На годишното това събраніе, когато іічпрѣдлежеше да са прѣгледа що пма - да е извършило юва заведеніе прѣзъ

динж да поживѣе, но то вѣнь «мьрципа животъ» го-не ще ос- да мине и

,адпстеклАТА година
пеі 
last1

кога го прѣдлѣже-ще да са избере ново Настоятелствоаива което да са повѣри еждбата на туй 8,(учрѣжденіе, когато отъ прись эдцею ;fl-1 къмъ това трѣбаше да са исчерпе ново Ы| васьрдчваніе къмъ нова дѣятелность .Ши^,.іа всичкы членове що съставятъ тона 0 у.Гѣло, — въ тязи залА не са намѣри- амДя присхтствующи освѣнь, съ насто- «іелесвото заедно, дванадесягпь основателни членове, отъ записаппытѣ едва 
( ^.ридесеть и седмь, и никой другъ!. чеі Неволно отвьрнжвше очи отъ туй са уЈчално зрѣлище ный мѢтнахмы по- реяедъ къмъ еще по печалното, коею 110;1)ѣдставяшѳ онова исхрубелено и вп- КОіТОпіясало зданіе въ коею са намѣрва-е тая зала и което носи названіето 
ь а:Лгарска Черква въ Цариградъ! Това -даадсји които ни занимавахж прѣди о-

най подирь да са скапи и да загыне ако останемъ ный и за папрѣдь так- вызь къмъ него, каквыто смы были до сега! Кой ще ны зарадва съ противною?За сега работата е чѳ освѣнь мь- жДѣющето тсаѳимепію списаніе, ииіпл- тътъ и дѣятелностьта на Читалищното Тѣло са не проявява въ нищо друго. Можемъ ли да са надѣемъ за едно попа добрѣ обращеніе?Злою не ѳ неисцѣримо. Но кой ще са притече да помогне на това тъй непристойно страждуще Тѣло?Пека си позволимъ да възимамы еще малко вѣрА въ Халтавыйтъ патріотизмъ на нашитѣ тука сънародници, нека вземемъ за добъръ бѣлѣгъ показаното усердіе на нѣкой отъ младытѣ наши соотечественницы които прѣзъ този еще день са записах», членове основатели и нека са надѣемъ че тѣ ще и- ма^ъ подражатели.Вмѣсто всякой другы думы за поощреніе къмъ това, думы бесплодпо повтаряни и пръдъвкованы толкозь плѵгя, тозь пать ный ще прѣдставимъ предъ

дружество, мусикійскою, учителското, свещенппческото, докторскою и дрг. А освѣнь тѣзп дружества съставихА са въ турско и около трпдесеть ученолюбиви братства и читалища. Въ Грьціід нѣма ученолюбиви братства, Защото тамъ развоскытѣ за поддьржа- ніето на училищата гы дава публиката и градсьытѣ и селски общины, а надзирателсгвото надъ тѣхъ го пма правителството чрѣзъ управигелпытѣи мѣстнытѣ началства. По казина и Читалища има комай въ всякой главенъградъ на областитѣ, .около петдесеть. дѣто ще са кажеГрьцкы дружества за подпомаганіена нзучваніе ся са отворили елщотъй и въ Браила, Марсвлія и въ Ман-

просвѣщеніею и на истіііінжтя циви-1153 лиры и 36 стотинкы, лпзаціія по всичкый Истокъ, дѣто ще піетокаже по не малко мѣста и народонаселенія, когато посланіето на другытѣ грьцкы учебны дружества, освѣнь фи-въ Парижъ, и нѣкой въ Грьцііж що иматъ широко прѣдопрѣ- дѣленіе гы характерпзува и ограни-
леллинското

■чава частното имъ насловіе : каквото Тракійското дружество, «има за цѣль распрострапеніего на общественною и срѣдиѳ изучваігіе въ ТракыІА и нравственною и умственно чрѣзъ неговъзсъзданіе и образованіе»; Епнрско- 
ТО lib JUUHjzi., ± иѴѴІІ'ЛІПѴПМІМ UD ісѵ —

за издавана Періодическою му списаніеи другы разноски за печатаніе лиры 270, за покупка на акціи и вложены подъ лихвх лиры 5.430. Но и тѣзи количества са, разумѣва са, нарасли отъ тогазь.
Ный ще прѣк&снемъ тукъ съ извѣ- 

стіето което сега на послѣдне съоб
щиха Гръцкытѣ вѣстницы^ че единъ 
отъ братія Балтаджіевы са задъл- 
жилъ да дава годишно по 50 лиры на 
Силлогосътъ.

(Слѣді/ва)

в^і]шніето на засѣданіе го. 1ь “чИрочитаньето па изложеніето отъ і км"істоятелството, за това що ѳ вьрши- і 
Ь г: То ПрѢЗЪ МИНАЛАТА ГОДИНА, ГорЧИ- I 0„'!,ітѣ истинны «сказаны въ него, окай- і < mj.to състояніе въ което са виждаше / „^і са намѣрва заведеніето, допълняха an:) вече печалнятяі а грозиата карти- заЧ на зрѣлището, Намъ са прѣдставя- и В!Ѳ Читалището ни, не каю тѣло съ “,'шучи жизненны силы, а каю ске- ( прИтъ на който обпаженнытѣ кости на- *“)мняха скърбно лишеніето му отъ 
) голТША И ЖИВОТЪ!гароі' Окаченната па стѢпата таблицж іще& имената на членоветѣ основатели П|й,гоеше като строгъ изобличитель на стьті г 4 .и пипето нёнапрѣдваше и зловѣщо про- аег‘>беше за нашето пропаданіе. Іова не й прѣдположевіе, коею да можахмы ПІЯТ‘I разсѣемъ съ по утѣшителны мысли; іого > бѣ Фактъ който не можапіе да са грази. Отъ 130 членове основатели Опто знаяхмы ный при отваряніето на11 ова заведеніе, подирь девеіь годины р'1. інесь да нѣматъ пи четырдесять!I бе;; По пръднята недѣля ный присАтству- } q Жмы тъй да кажемъ, на приготовле- 11>: Н'Ш за погребеніето на сБлагодѣтел-1,1 вето Братство», а днесь са намирахмы JWi издихаюшійтъ трупъ на Чита- лппіаото тѣло! Това не бѣ лъжа. Ный іе1ипглеДахиы какъ береше то душа!о (г ПрнстіЪПИ са на избираніе Насто- тото іятелство,1 Е;, Гледахиы, и нѣмаше кого да пзбе- ’к0 ремъ! Избирахмы, и нѣмаше кой да іріеме!Това грозно, това злокобпо настоя- Нб помрачаваше всякой свѣтелъ по- (о4ЙеДЪ къмъ едно по угѣшително бж- іпроДуіце и ный неможъхмы на този часъ 148,1 а са не разразимъ прѣдъ събратіяіа юй " въ т,£зи жестоки изліянія на чув- С,гютвата си.

HI Btfl саы народъ; Не смы пародъ а мьрша, 
і;0 рі- — дѣто нищо не щжтъ да вьршатъ. 
,ЯІЪ S Всичко тежко, всичко мљчпо е за насъ! 
;иНіісГ'І^31‘ не аііайко, вазъ не могло, общъ е гласъ.
I Дрг. В не знаемъ, не можемы, — не темы

Л'і работамъ за себе си съсъ врѣме;
’ ам° 3|іпемъ, и можемы, и щемы

геііьО’лДі'НЪ 4РУг“й злобна да са ядемы...
Ив^Ш°ае>КД^ ,И ЛИХЫ’ 6Уйии. топ<'рны,

• другы СМЫ ТИХЫ. МИННИ. ПиКОРНИ. . .

глаголивый'тъ примѣръ на съжителный іъ намъ грьцкый пародъ, съ който имамы честьтА ужь да са надварямы. Не- говитѣ подобны заведенія, рвеніето което показва той за тѣхното поддьржа- ніе и унапрѣдованіе, дано да ни 6а-дяхя за угледь. я. р. а

Грьцкыйтъ Сіі.і.іогосъ.
Ето какво расправя единъ отъ 

мѣстнытѣ* грьцкы вѣстницы за осно
ванието и вьрвежътъ на това учено
любиво заведеніе.«На 1861, въ Цариградъ са събрали до трпдесеть души, доктори, професори, търговци, ЧИНОВНИЦЫ и пмот- вицы та като размыслили за бядуще- то на народа отсадили че пьрвата о- сповна нужда на туй бддуще е пз- учваніето и умственною развитіе на народа споредъ изискваніята и нрав- ственнытѣ начала на днешното врѣме. Заради юва рѣшили и основали иьр- выйгъ въ Цариградъ грьцкый Силло- 
госъ подъ названіето филологЫ- 
чеекый.Нрѣди това учрѣжденіе, таквозь едно нравственно сдружаваше, па пи самата рѣчь Силлогосъуподь новый сп разумъ не ся были познати на грьцкый народъ. А имало само съвсѣмъ мѣстны и отъ управителевъ характеръ общественны настоятелства, на които кодъ мпоговидною и многозапяіно вѣдомство были и училищата, имало и- ика вьрху изучителный отдѣлъ едно над- зпрателство отъ по-горпето черковно началство, което упражнявало п граж- дансКА власть врьзъ народътъ.Отъ 1861 до сега по подражаніе и поревпувапіе на този Фплологыческый Силлогосъ отворили ся са до 1 петдесеть комахай грьцкы ученолюби- 1 вы дружества въ турско и въ Грьцііж между които като по имениты са отличаван Ииврското, Тракійското, Тес- салійското въ Цариградъ, (Македоп-

чесгеръ; а надъ вепчкы по-горѣ стой и по лично ученіе и по слпва Фіі.іел- лппското въ Парижъ отъ Френци съставено дружество за засилваніе на грьцкото ученіе въ Френско. Всичкы тѣзи тѣла породени отъ духовно съ- дружаваніѳ и хранены чрѣзъ споразу- мѣвавіето и взаимното умственно и вещественно подпомагаяье, стоятъ самобытны и не подъ вліянізю на по- литическАТА власть, защото тѣхното дѣло е мирътъ, и въ мирътъ обрэзо- вапіето на сьрдцето и на душжтж, па подданпика и на гражданина. Тѣхното развитіе и напрѣдъкъ са извьршва тихо и безметежно, чрѣзъ срѣдството и 
ДОбр.УіГА ВО.іІіЪ- И ШГІІЯт. Ліпглпгі.ир»* вѣколюбіето ; а пьрвепствува при всичкы ненаписанною право коею е много по добро и по-высоко отъ написанно- то и принудителното, а тѣхното посланіе са касае не до тѣсною настояще, но до широкою блдуще па па рода или по-добрѣ на самото человѣчество. Дружствешіытѣ, братственнытѣ и читалищнытѣ тѣла са микрографіи или въ мслъкъ видъ прѣдстав.іепія па великыйтъ козмополитизмъ, а въ елръ видъ прѣдегавлепія на духовною общеніе на древнптѣ философы, които само чрѣзъ взаимпописаніе едвамъ раз- мѣпявахж пдептѣ си, а п то рѣдко поради вѣманіе на срѣдства за съобщеше и най вече па печатътъ.Когато е рѣчь за грьцкото Филологическо дружество у пасъ, ако и да са е много писало вече и узіщлб, не ще да е, мыслимъ, излишію и безцѣлно ако са побавимъ въ този си членъ въ нѣкой сАщественны подробност особенно за днанадесетжтж дружест- веннА година 1872 — 1873, т. е. за седмыйіъ томъ на періодическою негово списаніе.Споредъ І-йгъ членъ па уставътъ на

саліІА, Македонското въ Македоніи! и дрг. А горѣизброенвытѣ срѣдства за обработваніе и' распространеніе на у- чепіето а най вече онѣзь конто са о- значаватъ подъ брой 7-й и 5-й подпо- маганіето на безпрпходны училища и отваряніето на новы, и отваряніето на публичнж библіотека и учебны дружства показватъ пракгпчеекыйтъ духъ и серіозностьтя на оспователитѣ и прѣдвѣщавахя първенството па туй у- чебно дружество (силлогосътъ) надъ о- пѣзи по-късно основапнытѣ въ турско за виляетытѣ на дьржавжтА. Грьц- кыйтъ Фплологыческый силдогосъ е ро- доначалпикътъ и като князь на другытѣ учебны дружества въ турско, каю упражнява врьзъ тѣхъ и най вече врьзъ училищата конто отваря или покрови- говыіѣ членове са основатели и благодѣтелю! членове на другы. Тука е и сгодно и праведно и прилично да са похвали просвѣщенната свободность па Императорскою Правителство, което, ако и да обзема пьрвытѣ учены мАЖье па голѣмАт.т. ИмперіІА, въ разумность іа си, никакъ не е занрѣтп- ло юва духовно служеніе въ коего участвуетъ всякакъ не само едвород- цп но іі Османцы просвѣтены и Фреп- цы п мнозина отъ другы народности учены мжжье. Б.іагодѣтелпата цѣль на силлогосътъ са е искренно разумѣла и въ джлбочипАтА па цпвплизатор- екыйтъ му смыслъ. Освѣнь това голѣ- мытѣ и основпы начала па днешното столѣтіе рабогятъ вече отдавна п между насъ, п властьта с паджхнжта отъ тѣіъ, защото по е работата вече

Политическото състояніе.

за тѣсною іцастіе па едно племе, по

туй дружество обработваніето на учевіето въ мепны и устны Филологически п проучванія;

«цѣльта му е въобще и распространяваніето Истокъ 1) чрѣзъ пис- въ него съобщенія на 11 научны придирваііія 2) чрѣзъ публичнысказки; 3) чрѣзъ издавашето па те- зоимепно періодпческо списаніе; 4) чрѣзъ Филологически п научны сношенія съ учебны дружства и други научны и книжовни учрѣжденія и въ ОсманскятА Имперій! и въ чуждытѣ страны; 5) чрѣзь отваряніето пр. Пу-

за широкою бядуще на Истокъ. У- чепіето е всемірно стяжаніе, даръ Божій за всякого человѣка, както е въз- духътъ и слънцето.Грьцкыйгъ Филологический Силло- госъ въ Цариградъ има редовни членове 346, почетны членове наедно съ основателітѣ 91, отъ които мнозината знамениты проФессори, послаіншци и министри отъ разни дьржавы и другы лица отъ высоки постове, членове допратим 92, всички 529, отъ които редовнитѣ 346 вносятъ годишно по е да.я турскя лпря. Благодѣтели пма троицА: Христакы вФвндп ЗограФо, Георгія ЗарпФи и М. Негропонти, кои-то сж дали и да ватъ леды грошове, има и съ десеткы хы19 членове подарители. (Но тьзи числа ся.12-t.y. дружественнА годния 1872—етъ

бличііА Библіотека, читалище ства; 6) чрѣзъ отваряніето варванія за распространеніе
и дружна падна уче-

ското въ Сѣръ іі Солунъ) и дрг. А въ Атиня Дружеството за распространеніе па грьцкото ученіе, Дружествата Парнассъ, Б-Йронъ и дрг. On. тѣзп петдесеть дружесіва иматъ и особенно прѣдпазначеніе извѣстявано отъ [названіата, каквото е драматическою

піето или за рѣшеніе па Филологически и научны въпросы; 7) чрѣзъ под- помаганіе па безпрпходны училища пли чрѣзъ отваряніето на новы; 8) чрѣзъ всяко друго срѣіство коего спомага кънъ цѣль А на туй дружество.ОіЪТАЗИ Цѣль ФІ1ЛОЛ ГЫЧесК'ГТО Дру- жество распростира благодѣтелною си ді.йсгвіе, обработваніето и распро- страняваніего на ученіето, сирѣчь на

1873 а отъ тогазь іѣ са са еще повече умножили).Споредъ изложешето па касіерипа силлогосовъ все пакъ за речепнАтл дваііадесетА дружествения година действителната часть отъ капитала му възлѣзвала па турекы лиры 7.528 и 84 стоіинкы (новечѳ отъ 1/3.000 Фраі к ). Призъ ііеіА година са събрали 9.800 лі|Ы отъ коню са дали на безпрпходны училища 934 лиры, за

Може да каже нѣкой чѳ отъ ката- строФжтА на 1870 нѣма вече равновѣсіе на силытѣ въ ЕвропА, и състо- яніето на европейскытѣ работы е ста- нало диета неправилно.ІІрѣди 1870 въ Европж са говореше повѳчето за всемірны изложенія, за открытія и изиамѣрванія и научны дѣла на мирътъ, когато отъ 1870 из- намѣрваніята и осъвьршеііствованіята са вьртятъ все около войната.Войната е започенжла папстипА еще отъ 1860, но до 1870, тья са сма- тряшѳ като второстепененъ въпросъ въ Европд. Като исключимъ военныйтъ походъ въ Мексико, другытѣ стаидлы войны можемъ да кажемъ имах.т. за ЖЗВЫ И заиа»о«іііоіѵ имо ѵіь ооииева- телпытѣ стремленія на другы силы, или за оімѣняваньето на нѣкоіж. зло- чсста народность отъ вѣчною иго що е тежало на вратътъ й.Отъ 1870 това състояніе са е про- мѣнило а при това възникнали са и два голѣмы и коренни въпроса: Спа- звзньето на мирътъ и сношепіята па Гражданскытѣ власти съ Черковниіѣ; рѣшеніето на тѣзи въпроси палежи, и за туй всякой политический международенъ актъ са относи до това рѣшеніе. Идеята на война днесь стой пьрва въ разискваніята па кабинетытѣ, на международны?* съюзничесіва и на публичнытѣ бюджеты.Възвышеніето и пъргътъ на нѣм- скыйтъ народъ чрѣзъ унііженіею на Френскыйтъ, сякашь че възобиови или по добрѣ да кажемъ осъвьршепствува политиката па цесаризмътъ, която, като въсторжествува чрѣзъ орАжіята външно надъ вещественната силу., спѣши и то круто да са отмѣни вд грѣшно отъ всяка юзда и особенно отъ ѣкытѣ юзды на религіыьтж. Тъй поне мыслятъ нѣкой и смотрятъ па отворе- нжта вече противу католицизмътъ война каю на осъвьршенствоваіііе на си- стѳмата на цесаризмътъ, отъ който са и стряскатъ, защото, казватъ, той нѣма за основа’. съвѢстьта и интересы тѣ на народытѣ, а вещественною насиліе и интервентѣ на династическите домове, ако не интервентѣ на онѣзи пароды които съ войекытѣ си СА дьржѣли ПОДЪ РАКА СВѢТЪТЪ.Какго и да е, но днешното сумни- телпо състояніе на народыдѣ въ Е- вропж не е работа да трае за дълго. Политическото властвувапіе па цесаризмътъ стряска и плаши образовап- пытѣ народы, каю знвіатъ че тѣ са са просвѣтили и благодеисівовали въ липсата на цесаризмътъ, отъ това тѣ желаІАтъ за іювращаніето на прьвно- то политическо равновѣсіе, на прьвпо- то между силны и слабы международно взаимно поручителство, коего отсо- колява всяко прѣдпріятіе и всяка и-
съгр-жданіе на зданіего за силлогосътъ 2,280 лиры, за покупкж на книги

деІА за поглъщаніе; защьто туй от- соК' ляв нье и отс 1 раненіе е главныйтъ характеръ и ос ювііата цѣль на пай новата цивилизацііА. И освѣнь мал-
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ципа нѣкой които гледатъ съ друго око па домогваніята на Бисмарка противу католицизмътъ, повечето гы о- сжждатъ и искать да забранятъ като- лпцизмътъ въ ползж на политиката.Въ материкътъ на ЕвропА, казватъ тѣ, прѣобладава католицизмътъ, койю наистинж е свьрнжлъ въ безумѣстпо- сти и злоупотрѣбенія, но все пакъ е послужилъ и за доброто на обществата въ много отношенія и ѳ помогнжлъ

нытѣ на всякл интереси общи искватъ общо дѣйствіе. Нѣма то да може да
държава, имапа всичкытѣ, които из- споразумѣніе и общо ни единъ народъ кои- остане съвсѣмъ равно-

и голѣмы]въ природата. Въ малко думи, чело- і ---------  евѣкъ съ опитното си знание
душенъ къмъ въпросытѣ които дока- чатъ новыйтъ общественнъ животъ и да иска съвьршешю да са осамоти. И сама Англія, която са вижда ужь каторавнодушна къмъ това що са вьршп на сушмтж, и тя съ будно вниманіевъ пьрвытѣ крачкы на циви.іизацііАТж, разширена по-послѣ отъ сво6одат«у>. Не трѣба, казуватъ, да сливами пап- ството па ултрамонтапизмътъ съ католицизмътъ, сирѣчь съ онжзи релиі ііа която въ разстояніе™ на двадесеть столѣтія е управлявала нравственно народытѣ па ЕвропА, п която ако и да е подпомагала по пѣкога чрѣзъ пап- ството политичеекыйтъ деспотизмъ, много пати ѳ и ратовала противъ него.Пе трѣба да забравямы че католицизмътъ са сматря въ ЕвропА каіо религія на съвѣстьтА. Католическы пароды са: Франца, Италія, Испанія, Портогалія, Белгія, Австрія, половината отъ ГѳрманіІА, Поляшкытѣ населенія, половината отъ Вѳдика Брита- ПІІА, съ едпА рѣчь двѣтѣ третини на Европ.ь c.Yi католическы народы. Дѣто ще са кажѳ католицизмътъ въ Евро-

гледа на всичко що става. Освѣньтова извѣстно ѳ че всякой въпросъ

жѣлъ да исплува безпрѣдѣлния океанъ па невѣжесівото и да са яви па бѣлъ свѣтъ. Нъ знанието е само тогава плодотворно за человѣка, когато той го прилага въ живота си. И чѳ е истина това, много примѣри отъ историята па науката пи доказватъ. Франклинъ нѳ щѣше да е онзи Франклинъ- който стой па чело между безсмьртпитѣ гениални МАже, ако нѳ бѣше про- мъкпалъ прѣзъ живота си своето зна-полити-Фипанціяленъ, обществепнъ, чеекый, черковенъ привлича вниманіе- ние. И моженіе ли да дисвий възелъ съ коіітото на всичкытѣ правителства, защото въ всякой такъвъ въпросъ има общъ интересъ.А между най голѣмытѣ депны въпроси, както по горѣ са каза, е спа- званіето на мирътъ и снопіеніята на гражданскытѣ власти съ черковпытѣ. Състанъкътъ на тримата императоры, за който толкози са говори, имаше за цѣль спазвіініето на мирътъ. По при всичкото общо убѣжденіе че работата е была за спазваніето па мирътъ, като гледа нѣкой на всякждѣ военнытѣ приготовленія, може да повѣрва че належи война близка, неизбѣжна....Отъ 1870 п настанАЛИтѣ отъ то- газь на самъ промѣненія пикой вечереньо въ общѳственнАтж совѣсть, и ни една отъ голѣмытѣ политически революціи и прѣвраты въ свѢтската СИЛА не е могла да покърти тѣзи коренье, не е могла да свали высокыйтъ хри- стіянскый догматъ па равенството па человѣцытѣ и па взаимнжтА помежду имъ любовь.Сега са дигнали война противу ка-толицизмътъ онѣзиоко па земытѣ на силы които иматъ католическытѣ па-

» адпмитедепъ а особенно sal на народъ. (Котомѣра е заразителенъ, тили или ще платитъ на г-на Балабанп»тѣзи, конто при слабостьта па хар< ѣзп ПОДрОбны свѣдѣнія! Ред.) Тѣ3іі тера си и при неразвпіостьта си лесно са увличатъ по пб влпятелнитѣ отъ
тили или ще платятъ на г-на Балабаноі пц

развьрже гор- 6ѣха вързани ако но бѣше

цани Тѣла съставягъ управптелн.т.тл 
на българск.ът.ъ Екзархііщ отъ коіщт0 

^ѢХЪ^ Прпдобиемъ колко годѣ знание I гарекыйть народъ очаква духовното сп 
іьаь. а ________ Іражданіе въ православнаго! Но тѣзц s

въ окарненытѣ Тѣла прѣдставляиатъ туй 
ражданіе, види са, твьрдѣ малко гце\’ 
за окончателното организираше на екза^' 

іекытѣ работы; а напротивъ еще едно 
узаконеніе въведено въ тази Екзархјјл 
нанароднытѣ съвѣтницы живо пнтер 1̂ 
за продълженіето на безредіята въ Екзви--. 
та за да са одьрж.ътъ на постовеіѣ, ta; 
то са са настанили ужь да занизить^ 
ствующето САществованіе на българи 
народъ. Туй узаконенье е заплатата одсѣверо -Амери канцитѣ, всеобемлющъ гений па общественнитѣвъпроси? Каквото научеше, прилагаше го въ живота, слѣдователпо съ постоянното си труденпе и тьрпениѳ той

па и нѳго не прилагаме въ живота си, причината е че и сомитѣ учители са- | щото вьрпіАТЪ. Заржчватъ ти да са готвишь за урокъ, а тѣ никакъ и не помііс.іятъ за това; пли ти показватъ какъвъ методъ да дьржишь въ раска- за сп, а тѣ мѣнілтъ по десеть прѣзъ недѣлята въ прѣподавание. Ето какви имаме учители, пакъ са оплакваме, че не напрѣдваме. Ето защо знанието ни нѣма приложение. «Вѣра безъ дѣлъ мертва есть» казва Св. писание; а о- пита казва че знанието безъ прпложе-
помогн.Уі себѣ си, па отечеството си и на човѣщината. Дѣто щѳ каже, безъ приложение нѣма и полза огъ знанието. Приложението ѳ ключа на ползата отъ знанието; ако употрѣбляваме този ключь, щѳ пи са отваря съкровището на знанието и ние щѳ чернимъ пло- доветѣ му. Ако ли напротивъ го за- неиаримъ и оставимъ на страна, нѣма съннѣнпе, че и съкровището ще 6адѳ затворено за насъ. Ползува лй са богатая съ богатството си, кога го не

ние е мьртво, слѣдователпо, за да са врэдп въ сьрдцата па младитѣ любовь къмъ собствеппата инъ работа и къмъ приложението на знанието трѣбва самитѣ ни учители да са таквизь. И- накъ, ній никога не ще цъФпемъ и завьржемъ.
1 -а. 44.

ІІогърчваніето на „Вѣкъ“.Грьцкыйтъ вѣстникъ Византисъ, въ листътъ си отъ миналата» сжботж об-
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лиры на мВсецъ която са дава 
отъ Съвѣта и на синодалниіѣ 
разумѣва са че срѣщу таквозь 
неніе, тѣзп коню управлява™ 
не могатъ освѣнь да сматрятъ

на чіеВОі 
імадыц^ 

едно уі 
Екзарх 
като ве£

дно а нінцо несііомагающе, всяко пре
ніе на настоящето положеніе на р. 
хіігкт.к. (Обращамы вниманіе™ на м. 
читатели п сънародници вьрху исад: 
тука мысли, отъ конто стана явно %, 
ліята за да са уничтожатъ заплатып 
скопчены съ желаніето да стане при 
ніе е» настоящето положеніе на I 
хИтКт.Ћ, което съ другы думы ще каже' 
ди додѣ не са е еще утвьрдпла тя, і 
исоълненіето на 10-й членъ отъ Ферма! 
свьрне отъ пд.тьтъ на утвьрдяваніето 
да влѣзе въ осакатен«?, спогодб.к, Ред.)

«Туй състояніе ва работытѣ въ Екза;; 
т«Ті като гледатъ онѣзи конго мысіап

осѣща че земята са еще клати. А кога е работата за католицизмътъ и- деитѣ и системата на Сѣверъ не ще намѣрятъ поклонницы на Западъ. Вьрху този въпросъ всяко правителство има особенна, политика, въ коіато си и остава; и възможно е белкымъ щото разпы дьржавы да са съглэсіатъ вьр-
селенія, и пскатъ тѣхното униженіе дори и подчиненіе; чрѣзъ униженіето па ЧерквАТА тѣ пскатъ да затрыІАтъ ВАтрѣшпійтъ онзи гласъ който ражда п храпи природното право за лично самопаканваніо на человѣкъ спрямо человѣкъ, и па което изворъ ѳ рели- гіята. А отъ това произлѣзва двойна опасность и вещественна и нравствен- моптапцитѣ, по и лпбералнытѣ католици, па и самытѣ протестанты, да ли не съгледватъ че тази война противу католицизмътъ са води пе за въ полза на свободАТА, не съ оржжіята па свободжтж, но за полза на цесаризмътъ съ орАжіята на вещественнжтА сила, съ задушаваніето па всякой гласъ кой- то са противи па т«ъзи политика? Па и самитѣ ег.ободоумни не съзиратъ ли чѳ въ тази борбА, погубашъ щебдде не другъ нѣкой а папрѣдовапіето на умътъ, защото побѣдитель ще бжде пли цесаризмътъ или Фанатизмътъ, конто са прѣдизвыквали п прѣдпзвык- ватъ всякога гоненіята и прѣслѣдова- ніята.Поразяваніето на папекыйтъ ултра- монтапизмъ, казуватъ защитницытѣ на католицизмътъ, може да са постигне съ лругы срѣдства, както Италія свѣ дочи, а не съ гонепіето въ Германіьж, което праведно туря въ беспокойствіѳ просвѣтенытѣ людства въ ЕвропА.Отъ тѣзи съображенія водени, про тйвпицытѣ па цесаризмътъ, или по добрѣ онѣзи конто са стряскатъ отъ него и пскатъ да кзжатъ че дори и пазиркватъ вече проявеніето ва туй беспокойствіѳ отъ западнытѣ до исгоч- пытѣ краища на ЕвропА, като посоч- ватъ за доказателства на това, пьрво отрпчаніето на Англіей да вземе у- частіе на стап.ълытѣ въ Брюкселъ, а сега въ Петербургъ съразисканія, конто такождѳ сматрятъ тѣ като навѣтны за общый миръ; а второ срѣщаніето на австрійскыйтъ императоръ съ ита- ліанекыйтъ царь. Покушѳніята на тлзи системА, спстемжтА па цесаризмътъ, казватъ тѣ, гнѢтіатъ явно и съблазнително Европж, стряскатъ цивилизацііж- ТА и заплапіватъ голѣмытѣ нейны интересы ; отъ това и прокобятъ едно твьрдѣ вѣроятно и твьрдѣ възможно ново споборство на западнытѣ силы противу НОВАТА ТЖЗИ СИСТѲМД, за прѣобладаніето па коіжто работягъ, както мыслятъ тѣ, двѣтѣ сѣверны силы.Наистишк, казуватъ, всяка дьржава си има особеннжтж политика, защото има свои си особенны интересы да покровитедствува, но освѣнь особен

ху нѣкой второстепенны но и вьрху основнытѣ; туй въззрѣніо безбройны иматъ неотразимо вліяніе
въпросы, но защото подъ подробности вьрху поли-тикжтж па Правителствата. Тъй напримѣръ, пачинътъ споредъ който Франца гледа чорковныйтъ въпросъ ескопченъ съ антагонизьмъСега вече Германската печатътъ и

I ■ ■! ■■■ и и мм иШСП

нейпыйтъ политическый противу Германіи».са знае какво пріиска имперія отъ Белгіъж. за па какво покушава при

се едгіо, ако на мѣсто паритѣ, които ■ 
е заровилъ въ земята, заровеше единъ ■ камъкъ? Това сжщото прави и единъ t богатъ съ знания, кога ги не прила- j га въ живота си и никого не ползува. Такъвъ человѣкъ не прави разлика отъ простака. За жалость, че това явление са забѣлѣжва и между напіи- тѣ млади, които като свьршатъ въ у- чилището, мыслятъ са за много учени и захвьрлятъ па страна книгата. Турятъ свѣщьта подъ шипика а тѣ стонетъ въ тъмнината. И не ѳ ли истина, чѳ равнодушно глѣдатъ нашитѣ млади на общественнитѣ ни работи, или съ нѳмарѳниѳ захващатъ нѣкоя работа, и щомъ имъ са впди мжчнич- ка, тѣ са обсматъ отъ хладнокръвието и студенината? А отъ що произлиза това? Тукъ е питането инамъбезъ да исключимъ и Франца са; католическы дьржавы, и тѣхната политика има голѣмы интересы въ католицизмътъ. Отъ това може да са заключи че състанъкътъ въ Венецііж нѣма да ползува политиката на Сѣверъ, пито ще да увреди католическжтл Францж.Състанъкътъ па католическы владѣтели нѣма да увреди католицизмътъ врьзъ който напада несаризмътъ; а споборството на Западъ за възстано- веніе на прьвното равновѣсіе въ Евро-па нѣма да са забави да са въ ползж па свобод.ѣтл п на зэцііата.Така поне мыслятъ нѣкой, има други на съвсѣмъ друго

учрѣдицивили-
ко гато мнѣніе.Иый ще свьріпимъ думытѣ си за това съ възрѣніята па «Алге-Майне- Цайтупгъ» за общето политическо положеніе. Този вѣстникъ осжжда поли- тическытѣ размирници и прогласява че работытѣ не са никакъ опасны. Осуетено е съвсѣмъ, казва той, покушѳ- ніето па онѣзи които са домогвах«?» да искаратъ демонстраціи; противу Германіі.т» отъ състанъкътъ въ Венеціи;. Съіазътъ на тримата императори (Гермаискыйтъ, Русскыйтъ и Австрій- скыйтъ) стой твьрдо и са поручава за мирътъ. Поради това и спорѳчкованіето между ГерманіІА и Белгііж нѣма въ себе си нищо опасно. Само на клери- калцытѣ е въ интерессъ да са пръс- катъ обеспокоителны слухове, и на тѣхный трудъ трѣба да са припише това дѣто са прѣдставя въ тэквази свѣтлость състанъкътъ въ Венеціи;.

Защо знанието нн нѣма 
приложение ?

Знанието е лостътъ па образованието ; то е направило чюденъ прѣвратъ въ нравственния и въ общественная животъ па човѣщината. Знанието е компасътъ за научно издирвание и из- слѣдвание. Само съ знанието человѣкъ ѳ можѣлъ да разрѣши толкось заплетени философски въпроси, да открие и обясни толкось разнообразни явления

народува прѣведенъ на грьцкы членътъ брото (!) тлжатъ, и праведно, отъ сріц 
ПП sR-ѣкт.» за народиьггшъ пуэіеды п на сьрдцето сп (нека е ммно 
заплаты, на който и прѣдпоставя ка- нѣма зарарь Р.) п полага™ доотово» 

* л __  старанія за да убѣди»™ съплеменнпцыгто пиѣдговоръ отъ себе си ужь слѣ- 1 , J »iqjozvvDup ѵ ѵ j I ca и3цамѣри срѣджидующето, което прѣпорАчвамы па вни- мса;озд от5 този кривз пять, койтл маніею на нашитѣ читатели. \на всяко друго а не на черковно пі
«Въ пздаваішыйтъ тука бъдгьрскый вѣст- в«о вбзстановеніе на Бзліарскыіт 

никъ «Вѣкъ,» който са отличава въ по ра- рода. (Разумѣватс ли какво ще шеі
зуменъ и умѣренъ вьрвежь сравнително съ 
захожданіята на другытѣ българскы листове, 
обнародва прѣзъ тѣзи дни единъ достоинъ 
за забѣлѣзваніе членъ въобще за състояніе- 
ю на българекый™ народъ, което прѣдста
вя не съружаны шарове, и на което продъл- 
женіето отдавятъ, не безпричинно, на нера-І 
дѣніето на онѣзи конто управляватъ Българ- 
скіЬта Екзархііщ въ Ортакьой. Родолюбивыйтъ 
редакторъ на «Вѣкъ,» който, трѣба да ка
жемъ, е достопохваленъ като всякой человѣкъ 
който обыча народътъ си, скърби дълбоко 
ради застойчивото положеніе въ което прѣ- 
бждва българскыйтъ народъ, и като загат
вате 1) умственнытѣ, нравственнытѣ и об-

въспитагелни домове, и защото домашното ни въспитапие никакъ го не бива, то и този товаръ лѣжи па училището. Какво въспптаниѳ са дава вътуй послѣдньото? Да оставимъ страна селскитѣ училища, тѣ самипрѣпор.у.чватъ прѣдъ свѣта, обьрнемъ къмъ градскитѣ, а да
наса саотъ дѣтоизлпзатъ учителитѣ на пьрвитѣ п да видимъ, гдѣ именно са крие причината на злото. Градскитѣ ни училища, като nd нарѣдени, броьктъ и повече ученици. Въ тѣхъ са учять не само гражданчета пъ и селаченчетата както е па пр. въ Габрово, Пловдивъ, Саноковъ и пр. По главни прѣдмѣти, конто са прѣподаватъ с.п: Физика, Математика, История и пр., нъ учепици- тѣ твьрдѣ малка облага придобпватъ отъ тѣ£ъ, защото до като свьрпіАтъ, до тукъ имъ е и заниманието. Мнозина свьршваіъ тѣзи прѣдмѣти, нъ попитайте ги слѣдъ нѣколко години и ви ще добиете отговоръ като отъ чо вѣцп, които нѣматъ ни хаберъ отъ такова нѣщо. Като са учили Физика, Химия и незнамъ що си, погрижили ли с«а са да порасправятъ на простия народъ за нѣкой по обикновения явления отъ природата, та да го извадятъ отъ прѣдразсАдъцптѣ и суевѣрията ? Такива j чители нѣматъ присьрдцѳ къмъ работата си, а такива сж и младѣжи- тѣ ни, конто съ сгАрпатн рАцѣ глѣдатъ на общественнитѣ ни работи, но тѣ викатъ, кряскатъ че не отивами добрѣ; а са не погрпжватъ да ги поправятъ. По тази хладина и тази нѳ- марливость младеяіитѣ пи носятъ отъ } чплпщего. Нѣкой отъ нашитѣ учители проповѣдватѣ истината, а тѣ са не срамй;тъ да лъжіатъ за да постигна™ Цѣльта си; други проповѣдватъ на ученицитѣ да ходятъ редовно въ черква и да нрисхтствуватъ съ благоговѣнію на св. литургия, а тѣ сами протестанствуватъ и или ходятъ или по ходятъ въ черква. Трети искатъ точность и редовность отъ ученицитѣ а іѣ сами са разсѣяпи. Ученицитѣ като глѣдатъ какво правятъ учителитѣ, лесно имъ превзематъ занаята и ставать по майстори отъ тѣхъ. При-

Ред.) Тѣзи конто измѣряетъ слѣдствія 
такъвъ единъ вьрвежь (?) наченд.ли и 
си давятъ оставкжтА отъ наричанныЕ 
родевъ Съвѣтъ, а примѣрътъ са «г 
пьрво отъ Г. Гавріилъ ефенди Крь: 
(Тука не са поменува за оставкжтл а 

і Д. Теодорова, но то не е отъ незваш 
о отъ дребвытѣ онѣзи лукавщпвкы с» 
тъй често обыча да са служи тоза ій 
работалъ тазп хубавА работж. Ред.)і
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га скоро и отъ другыго изъ между к -сте
вытѣ хора на българскыйтъ народъ, : 
Христа Тапч ілеща, който нѣщо лрѣіі 
сецъ са оттегли отъ този Съвѣтъ, сг«і 

lino изложи причинытѣ за които щ

заи

щественнытѣ напрѣдванін на съікителнытт. і шилъ па това. За добрА честь ЯОСД 
народы, иска да подстрекне честодюбіето на I піелитѣ на примирите міыіпѣ и 
тѣзи ---------
родътъ си и да изнайдатъ срѣдствата за от- 
мѣненіето отъ туй застойчпво положеніе.

Г. редакторътъ на «Вѣкъ» излага твьрдѣ 
краснорѣчиво и живо настоящето състояніе 
на българекый народъ, лишеніята и нужды- 
тѣ му и спасителнытѣ припасы, чрѣзъ кон
то бы трѣбало да са обогати той за да по- 
стіъпна въ патьтъ на цпвилизуваніето и на 
развИтіето си и да стане такъвъ, какъвто го 
изисква да е напрѣдъкътъ на по-новытѣ на
роды. Но той, редакторътъ на «Вѣкъ,» са 
въздьраіа (ужь де!) да испыта съ изискван- 
н.ъта подробность и прпчннытѣ за които, 
отъ съставяніето на Екзархііжт.т. въ Орта- 
кьой, българскыйтъ народъ не е направилъ 
ни едн<Ті стіѴіПКіТі къмъ напрѣдь, и не е ис- 
плодилъ, или по-добрѣ не е направилъ ника
кво покушеніе за положително организираше 
на черковпытѣ (тука е то!) народнытѣ и 
учебныгѣ си работы.

Споредъ насъ, (казва сега ужь «Визан- 
тисъ»), тѣзи причины са намиритъ твьрдѣ 
лесно. (Слушайте съ вниманіе). Българска
та Екзархія са основава на гнилы теме- 
лы, вьрху конто никоя сила нѣма т.ъзп мощь
да въеправп зданіе твьрдо п непоколебимо, 
каквото желае да видп българскжтА черкв«?« 
редакторътъ на «Вѣкъ» и всякой молитство- 
ватель на българскыйтъ народъ. Ако не бы, 
тѣзп конто дьржжтъ прѣдне мѣсто въ духо
вното движеніе на тоза народъ, да разбержтъ 
че салю чрѣзъ повращаніето вз правилнм 
тм законность мог«ыъ да са турятъ изи- 
скваннытѣ безопасны основанія за въеправя- 
ніето на Черкв«т>, или Екзархіьь, или Округъ 
православенъ българекый. Стараніята за спо
лучливо органіізиранье на черковпытѣ и об
щи работы на този народъ ще са пън.ътъ 
всякога въ непрѣлазваны прѣчкы (кажѣте 
ни сега тѣзи думы на «Византисъ» ли са 
или на Киръ Балабанова, или с«ь и на Ба
лабанова и на «Византисъ» които еднакво 
мыслятъ и еднакво говорятъ? Ред.) и бъл
гарскыйтъ печаіъ нѣма да излѣзе отънепрія- 
тн.т.т.т. нуждА да пише Іереміады, каквато 
е тая що прилагамы по-долу (думата е за 
членътъ на «Вѣкъ.»)

Днесь наричанныйтъ Синодъ на българекя- 
ТА Екзархиљ състои отъ двама и самы ар
хіереи, Екзарха Г. Антима и ІІрѣславскыйтъ 
Митрополитъ Г. Симеона, а Народный™ Съ
вѣтъ брои четыри само членове, между кон
то засѣдава, — тьрпимъ причудливо, отъ тѣ
зи които не тьрпять да гы характеризира™ 
като схизматпцы — и единъ Съвѣтиикъ из
датель и редакторъ на подкрѣпянныйтъ нѣ- 
кога сп отъ Лазарпстытѣ българекый вѣст
никъ, който прѣди петнадесеть годины като
VT?P"'?1 ВгСе,1іір0Д,,° У,,іятс™ото и ходи съ 

чутовнаго Соколскы въ Рцмъ прі, Светѣй. 
шій™ Папа Римский, комуто, съ отсттпші 
ка онзи клирикъ, прѣдстави покорството'‘ужь
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'«Т’въ българск.тіт.я часть, кактУ”н”^ ] 
(у Грьцытѣ). Узѣрпли смы са чекрі|ЙОб 

та на распаленытѣ и вепримирпмытѣ ■ ча
двѣтѣ страны нѣма да въспр.ьтъ пои 
обобщеніе на тѣзи мысли, кои го — и 
мо себе си са разумѣва — не моги 
вѣнь да са основа ватъ на началата и 
стото Православіе на Съборнытѣ и At 
сны Правила к на Исгорическытѣ и 
прѣданны оправданія.»Задъ тѣзи послѣднитѣ мысля і мы никакъ вече не може да cat ко и е този що копае тука KOft Въ горѣЩАТА си ревность да к жи па народътъ си г. М. Балаб: е станіълъ не само сътрудникі «Византисъ,» по и нѣщо повече.
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МАкоето наистинж, трѣба да му г&У
сѣвпризнателенъ българскыйтъ народі вече отъ това нѣма какво да каі тука.

Едно мнѣние за поправленій 
народо-черковинті; ни работі

Посрѣдъ шумнптѣ движения на йй 
въ 19-й вѣкъ; посрѣдъ голѣмптѣ И' 
открития за человѣческото благосісі 
посрѣдъ това врѣме, когато челоьѣчй? 
захванА да диша п да са наслажу, 
своитѣ открития—нашийтъ народъ зл| 
каше подъ натисканията на злитѣ чея
скй страсти и съ прискърбпе глѣдаші1 
са трудятъ да му огнемагъ товй) 
Създателыъ го е наградилъ. II toras 
гато наближаваше часътъ да изгуби 
да са отрече отъ себе си като изъ 
лица пламя«?. угасн«т>лийтъ въ т.і рі8 
огънь и той са рѣши юнашки да св 
Тъзи борба, която захватъ народътъ । 
името на правдата за да спасе себеся/ 
ши са съ успѣхъ. Радостьта ни тоіаі 
ше голѣма и сѣки знае съ какая Ра» 
викове са пълнеше въздухътъ, ногата ■ 
дата падшті на нзша страна. Това 
нимъ още сичкп, защото не с было т 
отколѣ. Но, намѣсто да са насдажд^ 
народната сп Екзархия, като са гРвІ 
сичкп за нейното благосъстояние; иа! 
да отиде тя едва крачка на напрѣй 
още съ по голѣмо прискърбпе слуша,! 
коветѣ, конто са надаватъ отъ Ц/’Р41 
е наближилъ деньтъ, въ кой го ще вЗГ- 
сичко спечелено. Толкова траятъ нашВІ 
ботп, казваме си ние.

II дѣйствптелно, по-напрѣдъ іімяхм«1 
да са сьрдимъ на гьрцкитѣ владицн, /' 
тѣхъ малко ги бѣшс грижа за наш11^ 
прѣдъкъ, сега обаче, когато сичко са ■ 
ра въ рАцѣтѣ ни, кому трѣбна да са 
димъ ? Кому другиму освѣнъ на сам0 
сп ? И не показваме лп съ това, че а* 
сме способни да са управляваме сами
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митѣ работи оправдаватъ думитѣ ми. Нъ не 
е само това, има едно друго нѣщо, което, 
добрѣ трѣбва да разберемъ епчки, ако иска
ме напрѣдъка на народа си.

Главната причина за пропаданьето^ва Ек
зархията ни, ако дѣйствително тя е на про
паданье, споредъ мене е чорбаджилъкътъ, 
който инакъ работи за това ьвъ Цариградъ 
а пнъкъ повънъ. За ходътъ на чорбаджій- 
ската политика въ столицата азъ тука нѣма 
да кяжа нищо, а ще расправя до колко мо
же да бАде спасителевъ за ЕкзархіІАТА. чор- 
баджилАКътъ по вънъ, и какво трѣба да са 
прави.

За лошото положение на екзархийскитѣ 
ни работи са обвинява цѣлийтъ ни народъ и 
нему са предлага да са завземе за поправя 
нпето имъ. Това си е на мѣстото, споредъ 
мене, и не трѣбва да са оставя тъй да мйне 
въ мълчание, както ни е обикновенно. Длъж- 
ность е на епчки ни да са потрудимъ да 
оправимъ побърканото. Нѣка поне въ този 
случай са покажемъ по опитни отъ другъ 
пать, та да ни не приписватъ и това, че сме

себе си такива СА.щества, конто незнаятъ 
да си отворятъ устата и въ сащото врѣме 
като по лукави оіъ тѣхъ глѣдатъ да са въе- 
ползу ватъ отъ сгоднийтъ случай, іа да си 
свьрпіАтъ работата.

Но да кажемъ, че измежду толкова прѣд- 
ставителп са намѣрихА двама или трима, кон
то да проговорятъ за нѣщо; когато другитѣ
мълча.тъ, разумѣва са, ако п да са... породи 
нѣкое противно мнѣние, іо лесно са потъп-
куна, като нѣма кой да го.. -- подкрѣпи.

По този начинъ, като са избиратъ члено
ветѣ на епархиялнитѣ съвѣти, твьрдѣ е въз
можно да са намѣстюватъ по нѣкога пове-
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са радвали само на готовото. Сега, като е 
необходимо да са намѣси и народъ™ въ по- 
правянието на работитѣ, нека видимъ и какво 
разбираме подъ намисваниего на народа. Ту
ка ние разбираме епархиалнитѣ съвѣти, за- 
щото тѣ са избраннитѣ отъ народа да са 
грижатъ за добриятъ ходъ на работитѣ. И 
ако казанптѣ епархиялни съвѣти 6Ѣха съ
ставени отъ хора по разумни и родолюбиви, 
щѢха. ли да оставятъ работитѣ да дойдатъ 
то юзи редъ ? Тука нѣка ми 6адс просте
но да кажА, че лицата, които съставлява™ 
епарх. съвѣти, са. хора съ ненапрѣдничав'и 
идеи или пб-добрѣ да кажемъ съ назаднича
ви, а разумѣва са, че до когато іакивахора 
занимаватъ тѣзи мВста, ние нѣма да отндемъ 
ни крачка на напрѣдь. И какъвъ напрѣдъкъ, 
моліа ви са, можемъ да очакваме оть единъ 
казалийскнй съвѣтъ, когато двама отъ чле 
воветѣ шу са не събиратъ на одно мѣсто? 
Какво подобрѣние можемъ очаква отъ та- 
къвъ съвѣтъ, когато ни единъ отъ членоветѣ 
не знае колко приходъ има съвѣта ? При 
сичко това на казаалийскнтѣ и епарх. съвѣ
ти е възложено да 6діать вьрху напрѣдъ- 
кътъ на Екзархията ! Това като е тъй, съ
ставете си сега понятие за нѣкой казалпй- 
ски съвѣти, като ви кажА, че членоветѣ нито 
нѣщо да рѣшАтъ са събиратъ, нито вѣстпи- 
цн прочитатъ, нито пъкъ искатъ да знаятъ 
за състоянието на Екзархията. Отъ такива 
членове състоіа.™ познатитѣменѣ казалийски 
съвѣти съ повечето епархиялни изъ отече-

чето недостойни за званието си членове. То 
ва ще подтвьрди всякой който по отъ блйзо 
познава работитѣ. Колкото за насъ, то ние 
сме видѣли това съ очитѣ си въ епархиял 
нийтъ градъ II. . . . ; а никакъ са не съ- 
мнѣваме че и другадѣ става сащото. Ние са 
срѣщнАхме съ единъ членъ отъ Тьрновскийтъ 
епархияленъ съвѣтъ и са увѣрихме на здра
во, че това е тъй; защото този человѣкъ 
не бѣше достоенъ за нищо друго, освѣнъ да 
дума eeems. И при такива условия, разбира 
са, нето Екзархията, нето други народни у- 
чрѣждения могатъ отй на напрѣдь. А попра- 
вленпето на тия работи като не зависи отъ 
едного, ние подканяме населението да внима
ва по добрѣ още веднъжъ, когато праща 
нейдѣ прѣдставители; колкото за епар. съвѣ
ти, ние ще имъ забѣлѣжимъ че са длъжни 
да 6діатъ сѣкога вьрху положението на Ек
зархията, защото отъ тѣхното подкрѣпяване 
не малко зависи напрѣдъкъ™ й. Д-овб.

Еші-Загра, 7-й Мартъ 1875.
-------- -issseracss---------

Вращаньето на 50,000 уніаты 
въ православіето.

іу й -ството ни, и отъ това лесно са разбира,
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защо у насъ нищо не отива напрѣдь.
Нашитѣ обаче почтенни Г-да, които иматъ 

честьта да носятъ хубавото име члене ва 
епархиялнийтъ или казалийекпй съвѣтъ, ми- 
слять и за напрѣдь да сп я каратъ тъй, 
както са, я карали и до сега, сир. както

Нъ забѣлѣжи имъ, че не 'КТѣртбтъ Сичко

Помнягъ вашитѣ чптателп че едно множе
ство отъ петдесеть хыляды Уніатп въ Рус- 
ска» Полша, са вьрііАХА въ послѣдне време 
въ нѣдрата на православнАТА черквА. въ 
РуссіІА и че туй събытіе са бѣ отпраздну- 
вало съ тържественны религіозны обряды. 
Туй число са удвоило тыя дни чрезъ вра- 
щаньето въ православіето на другы петде
сет», хыляды Уніаты отъ сащото віѣсто 
(хелмската область), които съобщили рѣше- 
ніето си на Императора Александра и на 
русский™ СветѣишіЙ Синодъ съ особеннА 
комисііа, която нарочно за туй отшила въ 
РоссіІАі и са пріела съ голѢма ОФиціалность 
и отличны почести. А етокакъ разсказва е- 
динъ русский вѣстникъ тойзи обрядъ.

«Съ позволевіето на И. Вел. Императора 
всичкытѣ членове о»ъ комисііата. са призо- 
вахА на 27 Марта, деньтъ на Благовѣщеніе, 
да присАтствуватъ на божествени ата. слу
жба въ храмъ™ на зпмнытѣ палаты, а слѣдъ 
сдужбА.ТА са введохА. въ еднА. сіатл да 
почакатъ Императора. И. В. отъ като са чер- 
»Три комисарытѣ съдруженъ отъ Нейно Вел.

'Wдобрѣ, и ти ще видишь веднага да са ма- 
дтѣ 1 чатъ да та съборятъ и да та обсипятъ
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разни епитети. Неспособнийтъ въ нищо, 
въсприема нищо да му забѣлѣжишъ. Іова 
него е голѣмъ укоръ. Па
каквото пылъ, но работата

да правятъ 
е че щатъ

съ 
не 
за 
іѣ 
о- 
дапропастІАіъ Екзархията, а ние трѣбва 

знаемъ, че отъ Франца нѣма да дойде нѣкой 
да я нарѣди, но щемъ си я нарѣдимъ пакъ

са с 
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вече.

ние сами. Дѣто ще са рече, пьрво и пьрво 
трѣбва епарх. съвѣти да снабдимъ съ хора 
дѣятелни и рѣшителни. Отъ тѣхъ зависи, 
пли да са поправятъ нашитѣ работи, или още 
повече да са разстроіА.™.

За да разберете по добрѣ истпнностьта на 
думитѣ ми, че при днешнитѣ обстоятелства 
мачііо можемъ отіі напрѣдь, молимъ Ви, о-

„ѵ с-бъпнете внимание на това :
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сѣкигО че какт0 І1Ъ ио голѣмитѣ градове, 
тъй и'въ най малкитѣ има чорбаджии. Свч- 
ко е въ рАЦѣтѣ на ™>зи хора; каквото ка- 
жатъ това бАЖда. Проститѣ хорица, като 
не имъ пздпрватъ много-много, иматъ ги за 
мвогоПпо учени отъ тѣхъ си и вѣрватъ че 
тѣ разбиратъ сичко; за това и като са съ- 
берА.тъ нѣкога за нѣщо, мълчатъ си. Въ 
събранието говорятъ само двама или трима. 
Осѣтете са, кои са тѣ. . . • Сега, ако би 
община да са избира, избираньето ще ста
не по волята ва чорбаджии™, безъ да може 
нѣкой да имъ забѣлѣжи; а познато е, че тѣ 
въ този случай глѣдатъ да си оплстатъ 
кошницата. По този начинъ са избиратъ оо- 
щинитѣ по селата. Въ по-главннтѣ села ста
ва малко по другояче и то не на сѢкадѢ, а 
само тамъ дѣто чорбаджплАка хване да срѣ- 
ща сопротивление. Съ подробности за това 
йва недѣля са пълни вѣстницитѣ. А кога- 
1« наближи врѣме за епарх. събрание, отъ 
грвіа поканватъ сѣка една община въ епар-

ПиперагриЦАТА и отъ ТТ. ВВ. Вел. князь 
Цесаревича, Великытѣ князье Владимира, А- 
лексія, Сергія и Павла Александровичи, Кон
стантина Николаезичь, Николая Николаевичь, 
и отъ Великытѣ княгини Маріьт« Павловнд, 
Александра; Петрознж и отъ другытѣ члено
ве на императорскАТА фямилііа. Когато ТТ- 
ВВ. приближпхА до уніатското духовенство 
изъ Хелмъ, управителі.тъ на епископіІАТА, 
Протоіерей Пошелъ, като предстоятель, под
несе на Н. В. прошеніето отъ духовенство
то, както и рѣшенщто на Хелмскыіі Синодъ 
и изрѣче слѣдующето: «Имамъ честьтд да по
ложа. подъ нозѣтѣ на В. Величество проше- 
ніето и рѣшеніето което пріе въ Синодътъ 
уніатското въ Хелмъ духовенство заедно съ 
всичкытѣ вѣрны на спископііата, които ис
кать съединеніето на Уніатытѣ съ поточна
та православнА. ЧерквА, която е была и 
Черква на нашитѣ отци. Благоизволете, Ва
ше Величество, да ны обрадуваіе, като у- 
добрите нашето исканіе, което е станАло 
отъ чисто сі.рдце, п като пріемете съвре
менно израженіето на непоколебимытѣ чувства 
на вѣрностьтА на духовенството и на всііч- 
кытѣ хелмекы жители.» Слѣдъ туй привѣт
ствіе отъ -протоіерея Попіела, Н. В. Импера
торъ™ благоволи да отправи къмъ хелмско- 
то духовенство слѣдующитѣ благосклонны ду
мы. «Като изслушахъ съ особенно благода
реніе вашитѣ обевяванія, отправямъ пьрво 
благодаренія къмъ Вышняго, които въ неиз- 
реченнАТА си благость ви е вдахна.лъ спа- 
свтелнАТА. пдеІА да са вьрнете въ нѣірата 
на православнАТА ЧерквА, на коіа.то са 
принадлѣжели вашитѣ отци и която вы съ 
благодареніе пригрАща. БлагодарІА за утѣ 
шеніето което віи давате, вѣрувамъ въ ва-

трѣба, защото отъ день на день тѣ зематъ 
по-голѣмы размѣры.

Извѣстно е че въ царский™ законникъ 
стой единъ членъ, който строго запрещава 
на Азигђ отъ Идарето да купу ватъ села и 
да търгува™ съ десятъкъ. Е, добрѣ, въ на
шето окрАжіе има до 44 села, отъ които 
18 тѣ са мютевеллійекы, а останАлптѣ са. 
мирійекы. Минжлата годин® бѣхА понечею 
отъ тыя села изложены на своеволіята на а- 
зитѣ — мюлтезимджіи, като всякой отъ тѣхъ 
бѣ записалъ името на ортака си, за да крые 
своето отъ централното правителство. Колко
то за тука, властьта гы знае, нъ си мълчи. 
Тѣзи Господиновцн, като излѣзаіъ по села
та да четАіъ снопьето на селянытѣ, Богъ 
да е на помощь — нъ Господь высоко, а 
царь далеко!

Тъзи година тука мпрійекытѣ села пемо- 
жѢха да са продадАтъ, по прпчинА на не 
доброто плодородіе, нъ мютевеллійекытѣ са 
продадохА, и сичкыіѣ паднАХА на р.ъцѣтѣ 
на тримата идаре азалар^, единъ™ Енре- 
инъ и двамата Българи, нъ и ірпмаіа. . . ! 
Тыя Г-ловцы като видѢха, че плодородіето 
е малко, принудихА. селянытѣ волею и не
волею да направятъ снопьето нумуне, нѣщо, 
което е противно на законытѣ. Отъ като па- 
правихА това, овьрзахА. си съ селянытѣ ни
какви развоекы да не плащатъ прѣзъ цѣла- 
та. година. ; а освѣнъ тона, и колкого ю- 
шюрь имъ са падне отъ жито, кукурузъ и 
ячемикъ, да го возятъ селенитѣ съ колата 
си до скелята безъ пары! Невъзможно бѣ
ше, разбира са, това другы отъ вънка да 
го направи. Горкытѣ селяны пъшкатъ отъ 
мака, нъ като знаятъ че и да са оплачетъ 
пакъ тѣзи сащптѢ Ази ще гы садятъ, 
мълчатъ си п тѣглятъ като волове.

А какъ може са поправи туй,лдц, кога
то АзалАка тукъ е станАлъ мойополъ? И 
дѣйствително, отъ както е станАлъ Русчукъ 
вилаятъ, чудно нѣщо кекъ тука азаллка са 
вьрти все около трима четырма души. Тъзи 
година, владышкыйтъ ни намѣстникъ въ те- 
фрикз меджлиси поискалъ да гы замѣсти 
съ другы, нъ каймакампнътъ ни постоян- 
ствувалъ да намѣсти пакъ ветхытѣ, и така 
станА еекы-хамамъ ескы-тасъ. Са.щоіо са 
вьрши и въ избора на селскытѣ мухтары; 
като са проважда едно забтіе за да каже на 
селянытѣ да си наредІА-тъ мухтары и ихті- 
яръ меджлиси, пратеныйтъ си налага воліа.- 
та, и когото иска той а не селяннтѣ, той 
трѣба и да стане мухтаринъ. За примѣръ 
служи тъзи година Долпый Да.6нпкъ и Бѣ- 
глешъ. Въ първото отъ тыя села пратевыйтъ 
като почііалъ да дава мнѣніето си въ избо
ра, селяннтѣ за прьвъ пать му казали че 
не е негова работа и при всичко че были 
изпеувани, наредили които хора тѣ искали, 
и забтіето гы оставило. Исто тъй и въ вто
рото селянытѣ са противили, нъ мАдрото 
забтіе гы затворило, псувало гы и гы было 
въ градътъ ни, удовлетворих.?.- 
едно тезкере, безъ да са повыка пратеныйтъ 
и да са сади за престАплсніето сп.

Кадійтъ ни е много добъръ човѣкъ, нъ 
само това са говори за него, че въ една да- 
вііа но пріелъ Българы за свидѣтели и да- 
віята са влачи и до днесъ, като ходятъ Бъл- 
гаритѣ да дирятъ Турцп свидѣтеля, когато 
въ селото си нѣматъ Турцы.

Прочели бѣхмы нейдѣ че віенекытѣ Бъл
гари полагали голѣмы старанія за просвѣще
ніе™ на народа си. Тъзи зима си дойде отъ 
тамъ нашійтъ съотечественнпкъ г-нъ Коста- 
динъ Іордановъ и, поканенъ отъ общпнАтм ни 
да подари нѣщо за бѣднитѣ дѣца, г-ство му 
показа прѣдъ двоицата испроводени свещен- 
нпціі голѢма щедрость. Некае живъ и здравъ.

Долня-Орѣховица.
Почитаемпі Г-не Р торс на в. Напрѣдзкб!
По своитѣ си частни 

случай да посѢтіа това 
ко но се лъжа, до сега 
сало по вѣстницитѣ.

Селото отстои 2 часа

работи азъ имахъ 
село, отъ което, а- 
ништо не се е пи-

на С-Истовъ ■ отъ

ще имашата. искренность и са надѣі® че 
те Бога покровител», въ патыъ, въ който

Търново, и е расположено всрѣдъ едно ху
баво поле, наречено «Честово.» Прѣзъ тога 
поле тече рѣката Янтра, коіато мие едина 
край на селото и коіато е толкова близо до 
селото, штото когато придоди, право много 
пакости. Има до 500 ка.шти съ около 2500 
жители, конто се занимаватъ пскліучително 
съ земледѣліе. По-голѣмата часть оть жите- 
литѣ ходіатъ лѣтѣ на бахче въ Влашко, 
Нвмско, Сьрбско и голѣма часть въ Бесара- 
биіа. Тѣ толкова сд осънършенствували зе 
мледѣлието, штото, чувалъ самъ, даже не 
имъ са вѣрвали (въ м ветата, дѣто рабо- 
тідтъ) че не са учени. Това село захвашта 
много голѣмо пространство, сравнително съ 
числото на кдштитѣ ; заштото двороветѣ имъ

Загубата се тѣглила отъ селото, заштото та-
кова било условието имъ. 
шта и се искарва кубето, 
калпазапска работа. Скоро
не 
то 
се 
се

се знае кога пакъ ште

Пакъ се захна- 
но пакъ пзлѣзва 
то се напуква и 
се струполи. Ка-

глѣдалп всичко това селіанитѣ, отчаіали 
вѣче и напустнали работата. Но за да не 
поврѣдп іоште повѣче черновата, Н. Пр. 

Іларионъ Търновскиі затваріа и ветата
имъ черкова, до като направІАгъ селіанитѣ 
новата. — Ею, г не редакторе, какво тѣ- 
гліатъ често нашнтѣ селіанп отъ таквизъ 
шарлатани, като сегашниіа масторъ. — Нау
чавам ь се, че селіанитѣ събрали пари за 
правіанье на новата черкова и че діадо Іла
рионъ пакъ имъ позволилъ да си отворІА.™ 
ветата.

Училнштето имъ, макаръ да не е толкова 
за да се хвали, но, сравнително съ учили- 
штата на други нѣкой села, бива го. Иматъ 
единъ учитель изъ Г. Орѣховица, доста до- 
бъръ момъкъ. За зимѣ, тъі като ученициіѣ 
ставали твърдѣ много, турнали се іоште два
ма учители отъ селото за помоштницн на 
главвиіа. Често и Горніа-Орѣховскитѣ учи
тели идіали въ това село и сказвалн по нѣ- 
што въ черкова. За забѣлѣзванье е това, че 
селіанитѣ много обпчатъ да слушатъ, като 
имъ се говори нѣшто. За доказателство на 
думитѣ ми ште послужи единъ примѣръ. Е- 
динъ отъ Г. Орѣховскптѣ учители, като имъ 
разсказвалъ вѢднажъ за «Общинитѣ» и имь 
казалъ да си направідтъ и тѣ такова учрѣ- 
жденье; тѣ скоро се сбирватъ н се съгла- 
сіаватъ да си съставІА.тъ обштива. Зематъ 
подтвържденнето и отъ Мптрополиіата и — 
сега си иматъ обштина, състоіашта отъ 10 
члена — 9-тѣ.хъ мирски лица, ale духо
вно, което е н предсѣдатель. Всичкитѣ по- 
мошти за обштината, незнамъ какъ се съ- 
биратъ. Знаіа само, че 5-тѣхъ попове хо- 
діа.тъ на визити, когато има, сѣкиі въ ма
халата си, п събиратъ помошть за обшти
ната. Тука свештенницптѣ макаръ да не са. 
много учени, но добрѣ разбиратъ и іізвър- 
шватъ службата си. Отъ обштината приема
ли и вѣстница ; нѣколко вѣстника се прие
мали и отъ частни лица. Тука има доста 
развити младежи, а причината на това е, за
штото тѣ са. влизали въ по-образовани об- 
штесіва, като бахчевани.

Напослѣдъкъ, като пожелаіа и за напрѣдъ 
іоште повѣче да се трудІАтъ Долніа Орѣхов- 
чани, за умѣстно намѣрвамъ тука да попи- 
тамъ Г-да младежитѣ, да ли не е възможно 
и тѣ да сп оі норіи.™ какво годѣ дружество, 
дѣто да прекарва™ зимѣ врѣмето си въ нѣ 
коі по-добри заніатиіа? — Ползата отъ та
кова нѣшто е іавна. Единъ патникъ.

Карнабадъ, 9 Марта 1875.
Господине Редакторе!

Както всѣка токо-речи, тъй и истекшата 
година нашата земя наградй щедро съ свои- 
карвабатската почва. Іова пить даваше въз
можност». да възнасятъ сьрдечнптѣ си молби 
и благодаренія къмъ Ст здателя си, за дѣто 
ги о наградилъ съ хубава земя, още пове
че, когато слушаха какъ тѣхнитѣ еді.ородци 
по другитѣ страни са оплакваха съ неспо
луката си. Благосъстоявіето на тукашнето 
населеніе са отрази благодатно на много не 
щастни: рой отъ хора за милостиня са сте
коха въ карнабатската околность, а просто
душия и нищелюбнвія селенинъ задоволява
ше просяка съ подаръка си. Но злата ори
сница не благодарна, види са, оіъ завидно
то ни положеніе, превьрнА въ твьрдѣ кдео 
врѣме благощастіето ни въ злощастіе.

Есеньта са мйна и слѣдъ гроздоберъ се- 
ленина са прибра отъ работното поле. Зима
та отъ пай напрѣлъ, като че искаше да за 
радва населеніето, но на край врѣме си по
каза мурафетя. Отъ 1 уз мѣсецъ на самъ 
до прѣди день-два имахмп снѣгове и студо
ве нестьрпими. Мразътъ неможѣ да повреди 
растителностьта, но той разигра сабята си
къмъ друга страна: начна да 
стиво дребнія добитъкъ, а пай 
При всичко че хората давахА 
си парица дори и подъ лихва 
да пскаратъ здраво иманіе, но

коси вемнло- 
вече овцѣтѣ. 
и послѣдннта 
земаха само 
тѣ останаха

«оставили небутндти, за това рекохъ горѣ
<вѣщи зломисленници. Както и да е, а туй
<е сторено да ни лишатъ въ тія 
«божеств. служба...........................»

дни отъ

Трѣба да знаете че въ това село има 3— 
4 Фамиліи цпнцари. Ако да слуша человѣкъ 
хорскитѣ думи, ще каже че работата о на 
Цинцаритѣ, които за да направятъ спънка на 
селенитѣ да не служатъ прѣзъ пости, извьр- 
шили туй; но до колко е вѣрно, азъ не- 
знамъ. Само ще кажА, че ако да бѣхд дру
ги крадцп, тѣ не щѢха да зематъ рА.кави- 
цп, покровци, а щѢха да ограбІА.тъ сребьр- 
ннтѣ кандила, вѣнци и пр. — Но тѣ, спо
редъ както разбиратъ и думатъ хорскитѣ у- 
ста, видиса, като не били гладни за сребро, 
задоволили са съ това само да направятъ пакость 
на горкиіѣ селени. За сега толкозъ. К-вз.

Сішленградъ (М. Паша), 4 Апр. 1875.
Г-не Редакторе на в. НапрѣдбЮ!

Разбрахмы вече лоіыката на <Вп>кз^ и 
за гуй безъ никакво ласканіе азъ ще ни 
кяжа, че читателптѣ на народный ни органъ 
— «Напрѣдъкъ» благодарІАтъ вамъ за ис
кренны™ старанія, които полагате вьрху на- 
роднытѣ ни работы, като явно и сь дока
зателства опровергахте, най вече, на послѣ- 
дъкъ — «тайната и еластична логыка на 
Вѣкъ.» — Послѣднытѣ членове, що посве
тихте се за лоіыката на «Вѣкъ» дадох а 
твьрдѣ ясно понятіе на сѣкыго за плановеіѣ, 
които гоніатъ неговитѣ редактори. Думытѣ: 
рѣдб и законность, който почти въ сѣкый 
рѣдъ на казанныйтъ листъ са срѣщатъ, ста- 
нахА доволно ясны за народъ™: Хеле пъкъ 
членъ™ за общественнытѣ опасности прѣ- 
сити душата ни. Въ него са разглѣждатъ 
общественнытѣ опасности ужь исторически, 
съ имена голѣмы каквото, Саллустій, Тацитъ 
и другы много. Всичко това го прави 
«Вѣкъ» серіозно и като да мысли че хора
та сд толкозъ будали и са не сѣщатъ за 
какво е всичко туй. Подмѣтанытѣ думы: 
законность, рѣдъ и другы, не са вече доста
точно прикрытіе на нечистытѣ му замыслы.

Наводненіе на Марица. Сѣка година по
чти и Марица прави, каго Нилъ, наводненія 
доста голѣмы, та и тая година ако и не при- 
дойде много, пакъ е причинила нѣкой па
кости на ближнытѣ Свиленградски нивя.

Три близнака. Тыя дни една Българка 
роди три дѣтца, но казватъ че слѣдъ нѣкол
ко минуты умрѣлы.

Мюлтезимскы пакости. — Голѣмы па
кости и злоупотрѣбленія правІА.тъ по насъ 
мюлтезимытѣ. Села отъ които има да са съ
бира 5,000 гр., зематъ са довойно, тройно 
и четворно, като прѣдварително измамвать 
простодушны™ селяны да ударватъ и сел- 
екытѣ печати на измамливы записки. Аманъ 
са. викнали бѣдни™ хорица, и само на цар
ското милостиво правителство иматъ надѣ- 
жда за освобожденіето си отъ тыя тѣгла и
неволи. # it
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дем да йзвѣстим за смьрта на още іедпн 
нашсьбрат, наиме: Дико Беров, отГолѣи 
Извор в’ ОрханиіскоокрАжиіе. Покоіника бѣ- 
ше на 30 годишна вьзрасть и остави слѣд 
себе стари родители п маловьзрастни сира
чета. Toi бѣше іедин от по здравптѣ пзмѣ- 
жду ни, и заточен за 4 годин. Но тѣглпла-
та 
из 
на 
в’

и особено 
срѣдива та 
ненаситната 
вѣчность на

лаіем Вѣчна

глада, грабнаха го иенадѣіно 
ни и го предадоха в’ обіатіата 
черна ПА.рсть — пресели се 
16. т. м. На покоіника же- 
Паміат, а на осіалитѣ бла-

хнящ да испрати по двама прѣдставители 
на събора. Но защото разноскитѣ на тѣзи 
прѣдегавители щетѣглп селото, чорбаджиитѣ
глѣдатъ тѣ да ги изѢдатъ ; за това и малко 
внимание обращатъ на това, че трѣбвало т. е. 
Ди са пспратятъ на събора хора по достой
ни и опитни въ работитѣ. Тъй отъ епчкитѣ 
села като са съберАтъ прѣдставителитѣ въ 
епар. градъ, отваря™ засѣданпето. На съоо- 
ра ако би да присллствува нѣкой отъ вънъ 

......... тѣзи хо-за прьвъ паль ще сп помпели, че
като пора ще свьршатъ много нѣщо; нѣ 

стой до свьршека на засѣданието, ще са въз- 
днвп и ще попита себе сп: тѣзи хора защо

благоразумно сте влѣзли.»
Слѣдъ това И. В. Императоръ™ благово

лилъ да представи протоіерей™ Попіела на 
ИмператрицАтж и на другытѣ членове отъ 
императорскАТА фямилііа., разговорилъ са 
особенно съ духовнытѣ и мірекы представи
тели и гы распытвалъ за мѣстата отъ кон
то са. испратени. Най послѣ Императоръ™ 
и Императрицата имъ подарили разны вели
колѣпны иконы за черквытѣ имъ и са от- 
тѣглили, а комисіята са призовала да отиде 
въ стяіата. дѣто былъ прпготвенъ обѣдъ.»

са. много голѣми: 
лѣтѣ си правятъ и 
лніа Орѣховица се 
ховскиіа міудіуръ. 
гари, хрнстиіани,

иматъ широки градини, а 
харманитѣ въ тѣхъ. До 
управлява отъ Горна-Орѣ- 
Всичкптѣ жители са. Бъл 
които имаіъ двѣ черкови

— едната доста стара, а другата сега 
прави. За тъза послѣдніата има повече 
се каже.

се 
да

дя, 
ЦП^, 
> са6 
іа e.i 

сай® 
че

ги опълномощили, когато не си отварятъ 
устата въ събранието? Много ще той да 
иясли, и не ще може никакъ да си растъл- 
кува това явление. И дѣйствително, като са 
отвори засѣданиеіо, ще види, че на чело на 
отбора са насѣдали се градскитѣ чорбаджии- 
Іие прѣддагатъ и тие рѣшаватъ; а други-

само слушатъ и дрѣмятъ отъ страна, 
безъ да си обѣли нѣкой ЗА.бъ за нБщо. 
Градскнтѣ чорбаджии, като глѣдатъ прѣдъ

Дописки на «Напрѣдъкъ.»
—о—

Плѣвенъ, 27 Марта 1875.
Г-не редакторе на вѣстникъ Напрпдбкз!
Като гледаме секыдневното злоупотребле

ніе на царекытѣ законы и знаемъ че колко
то са мълчи толкова повече злото расте, рѣ- 
шихмы да ви съобщимъ вѣкои отъ такывато 
злоупотребленія съ цѣль дано са бы прекра
тили, като са зематъ въ вниманіе отъ дѣто

Прѣди 3 години, заштото ветата черкова 
е и малка и се пада далечъ за нѣкоі ка- 
шти, то селіанитѣ се съгласили да си на- 
правіатъ и друга. Намѣрватъ мѣсто, съби- 
ратъ пари и условна™ масторъ. Черквата се 
захванала и селіанитѣ съ голѣмо усердие 
помагали всѣкакъ при правяньето й. Осно
вата се гудила и се захванАло чудното ку
бе, което било твърдѣ величественно и мно
го голѣмо сравнително съ основата. Hai на- 
прѣдъ Долвіа-Орѣховчени се гордѣіали съ 
своіата нова черкова, но ето че всичката 
имъ гордость и радость се обргшта въ 
скърбъ. Мастора излѣзъ.іъ калпазанннъ; ту
рилъ, както казахме, кубето много голѣмо 
сравнително съ основата, и — то паднАло.

излъгани. На студътъ помагаше тъй наре- 
чевыя митилъ — болесть що вьрлува по 
овцѣтѣ. Хора, които имаха по 5 — 600 до
битъкъ останаха съ 30—40, во кой знае 
да ли и тѣ ще доживѢіатъ. Погледа на по- 
голѣмата часть отъ населеніето е обьрнАТЪ 
къмъ идущата жетва, та ако и тукъ не по- 
срѣщне, незнамъ дѣ ще му излѣзе края.

Друго. Както въ другитѣ мѣста изъ на
шата татковина, тъй и тука вьрлува съ го- 
лѣмъ успѣхъ разбойничеството. Убійства, о- 
берп колкото щѣшь. Нашнтѣ хора, като че 
ги е ритнАла камила въ устата, танещАіъ 
да знаІА.тъ за това. Сѣки гле а себе си, 
безъ да помпели, че ако пострада дн< съ 
братъ му, утрѣ ще постигне САщата участь 
и него. А туй мрьтво мълчаніе насьрдчва, 
разбира са, още повече здодѣйцитѣ. Тука 
вий нѣма да видите да са оплаче нѣкой на 
падлѣжното мѣсто, а сѣкой са вмьрлушплъ, 
като че нншо не става. Съ тѣзі» си глави 
ній още много ще тѣглимъ.
Най прѣсната новина за сега е тази: Пре
ди нѣколко дни уа обра Келешкюйската цьр- 
ква и ето какъ пише тамошнія священникъ

горазумно тАрпеніе и утѣшеніе! При топа, 
дозволете да Ви кйжа. нѣщо и за нас осталптѣ.

Ако сравним сегашното си положеніе тук 
в’ затвора, с’ предишниіа в’града живот; а- 
ко си наумим несноснптѣ лѣтни горѣштини, 
конто прават воздуха с’ лошавитѣ си испа
реніе, што стават от нечистотата на мѣстото, 
па ако са продАлжи туі ни състоіаниіе и 
прѣз наступаіуштето дѣто, малцина от нас 
ште дочакат паданьето на лпстьето — Есе
ньта ; с’ іедна дума, очеква ни грозна 6жда- 
штность! заштото, от сега оште мнозина от 
нас се разболѣха и нѣколцина са тѣшко бод
ни. А прѣз лѣтото, Бог да ни іе на помошть !! 
— Мнозина от нас завиждат на покоіника ! — 
Затова ниіе велегласно извикваме вниманиіето 
на злочестиіѣ ни сродници и родители за да 
подѣіетвуват с’ прпсАрдце час но скоро прѣд 
надлежнитѣ мѣша за пусканьето ни от зат
вора, за да живѣем в’ града под порАчитед- 
ство както прѣди — спорѣд опредѣленною 
паи наказаниіе. Пеіар IIв. Берковски.

до карнабатскитѣ священницн и общинарн:
«Благовѣйни священницн и проч. . . .

Въ Карвабятъ.
«Тая нощь са обра нашата бѣдна цьркви- 

ца отъ неизвѣстни злодѣйцп, разумѣва са
които откраднали<вгьщи зломисленници, 

«(като строшили южната врата) святитѣ ве-
«щи: потирь, дискосъ, 
«копіе, покровци нови и

звѣдица, лъжичка, 
ветхи и около 500

изъ пангаря, а дру«гроша, които извадили
«го каго кандила сребърни, вѣнци и други

сребра конто са намѣрватъ по св. икоаа,

До управителя на < Неточно Врпмя». 
— Г-не, ній знаемъ, че само отъ устата на 
нискытѣ хора са чува да излизать такыва 
едепензшкы думы, каквыто нашето управле
ніе приписва на другытв. Честностьта на Н. 
И. Калепетровскый не е никакъ съмнителна: 
тя е едва отъ пай довѣрчивы™; и Българ
ската публика не чака отъ васъ прѣй- ръка 
на онова, кое поне прѣзъ идетъ не сте уз
нали. — Писанното отъ него въ «Напрѣдъ- 
ка> е цѣла една исіина, нъ вамъ, вижда са, 
ви несводе да я повѣрвате. Срѣщо двѣ 6/мѣ- 
сечни теченія отъ «Турція» и три 
дишни — отъ «Неточно ВрѣмялУ'гсе пріели 
269 гр.; а осіатъкътъ ог£ Хи да са земе, 
та да ви са внесе, кога и общината ни не 
познава повече, освѣнъ колкото листа е по
лучила огь вѣстникътъ ви ? — Българина 
му е свидно да си плати, кога вѣстникътъ 
е подъ носътъ му, а колко повече ще по
каже скъперничество, като никакъ си не зема 
рѣдовно листоветѣ ? — Земете си думитѣ на
задъ : не е назначеніето ви да нападате, прѣди 
да издирите правото, и да правите бѣлото черно.

Правадія 23 Мар. 1875. Бьлг. Община. 
Почитателитѣ Ви.

(слѣдуватъ подписнтѣ.)
— Горнето е частна расправа и Ре- 

[дакцілта не отіоваря за нею.
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ПОЛИТИЧЕСКИ НОВИНЫ.
Пакъ вьрху слуховетѣ за воин.ѵ..

Европейекытѣ вѣстници слѣдуватъ да пра
вятъ разни размышленія и бѣлѣжкы и да- 1 

ватъ подробны свѣдѣнія за политическото • 
значеніе па състанъка въ Венецііж, за ново- 
появеныйтъ германо-белгійекый въпросъ, как
то и за раздаденытѣ слухове за война.. А 
на всичко това даде поводъ членъ™ на по- 
луоФиціалвый™ германски вѣстникъ, който 
каза че има да стане война п съюзъ между 
ФранЦА., Австрію» и ИталіІА* противъ Гер- 
маііііл», и който смути епропейскд.™ публи- 
КАі. Ею вкратцѣ какъ са изразява тойзи 
министерски листъ за тъзи работа: «Нѣкой 
послѣднп събыіія доказаха*, че Френското 
Народно Събраніе, бояще са да не бы репу
бликанското нышегласіе въ6.т.да*щыя Съвѣтъ 
да поиска да пзбѣгне война.™, желае да у- 
скори, подъ покровителството на Макъ-Ма
хона и на Орлеанскытѣ Князье, войнмтм за 
отмыценіе, когато една голѣма партія отъ 
царски представители чака да са въеползува 
отъ нейнытѣ слѣдствія за въздиганьето на мо- 
нархіІА»™. Войната прочее е наближила, ако 
и да не са. са сг,».стили еще натр) пванитѣ 
по небесклона облаци. Консервативниіѣ въ 
АвстріІА» са старая™ да свалІА.тъ министер
ството Андраши, щото да земА.тъ участіе 
въ бА.дущитѣ събыіія въ ИталіІА*. Вѣрно е, 
че Италія желае да употреби Папата като о- 
рд.діе за да упражни вліяніето си по вейч- 
ныя спѣтъ. По голѣмата часть отъ вьрховни- 
тѣ въ ИталіІА» крА.гове е готова да са съе
дини съ който іі да е съюзникъ противъ 
ГерманіІА., на коіа.то противопапското отно
шеніе са сматря отъ тѣхъ като протнвовта- 
ліанско и враждебно натѣхныіѣ народны ин
тереси. Пикикъ обаче не е за вѣрванье че 
Франца ще може да сполучи днесъ сключва
ньето на единъ австро-италіанскы съюзъ. Ако 
не успѣе въ опитнан.ята си, войната може 
бы да са отлижи. При всичко това, работы- 
тѣ с.ѵ» достиснА.ли до такова критическо по-

Схызмата въ Іерусалимъ.ІІоменА.хмы вь.послѣднія брой на листа сп, споредъ грьцкытѣ тука вѣ- стпицп, че духовенството въ Іерусалимъ е уничтожило актътъ който на 1872 л. бѣ направило и подписало противъ II. Блаженство Патріарха Кирилла. Послѣднитѣ новины отъ Божп- Гробъ съобщаватъ по тойзи предмѣтъ двѣ писма, които четворица владыци отъ оныя конто оса.дпх/Ћ преждебыв- шія патріархъ г. Кирилла, четыриде- сеть п петь архимандрити, протосингели, игумени и другы духовны лица сйі отправили до Вселенскыя Патріархъ и до П. Блаженсіво, и съ конто извѣстяватъ расквяніето си за направеното и уничтожаватъ дѣяніята, конто сйі съподписали заедно съ другы духовны лица прѣзъ Ноемврія на 1872 л. За забѣлѣжванье е че освѣнъподписавіпптѣ тыя писма, и другы двама владыци които с«ъ отежтетвували отъ Іерусалимъ, когато тѣ са подписвали, отправили отпослѣ подобны писма, и са присъединили на пьрвытѣ.

но отъ Банкеры Френцп, между които има । 
ло и тѣжкы капиталисти. 1

— Нѣкой отъ мг.стпытѣ турски вѣсти- ’ 
цн увѣряватъ че Правителството тѣло да о- і 
снове въ Цяриградъ петь воеппы училища, < 
въ конто щѣліі да са преподавать пстытѣу- і 
роци които и въ Ріооісдгеіпата.

— Ако свѣдѣвіята нп са. вѣрны, казна 
Левантъ Хера.ідб, почна.тыгѣ между Высо
ка.™. ПортА. и Персію, преговори за ™р- 
говска. спогодба. оетан.тхА. высящи. Тур- 
екытѣ представители обевнлн особенно въ е- 
дно отъ послѣднитѣ засѣданія на компсііа.та. 
която бѣше натоварена да нареди спогодбл.- 
™, че,<чбнеже правителството на Б. Порта-* 
е поискало да са уііичтожа.тъ всичкытѣ тър- 
гов кы трактати съ европейекытѣ силы, трѣ 
ба да са отложп и търговската спогодба съ 
Персію,, додѣто не са подноніа.тъ трактати- 
тѣ съ другытѣ силы или додѣто не са пре 
глѣдатъ взаимпытѣ имъ даждія. При вепчко 
това Выс. Порта извѣстила на персійскою 
посолство че има намѣреніе да наложи да- 
нъкъ на тюмбеки то. Н. В. персійскыйтъ 
посланникъ Мохсинъ Ханъ направилъ нѣка- 
квы предпазванія колкото за това, каю за 
бѣлѣжялъ между другою п тона, че до 
сключваньето на новъ трактатъ, узаконенія-

1 та на търговскА.тА. спогодб.ь въ Ерзсрумъ 
■ трѣба да са сматрятъ като въ сила,та. си и 
- да 6а.д.ътъ задължителни п за двѣтѣ въ спо-

редъ тѣхъ, замыслптель на обіедпненіето на 
ГерманіііЬ. Кнто споменува за тона «Келн- 
екыйтъ вѣстникъ» взема поводъ да очертае 
въ кратко псторіітьтж на нѣмекыйтъ народъ 
отъ врѣмето на Ярмпнія. Той припомня най 
напрѣдь че ЯрминіЙ като освободилъ Гер- 
манцытѣ отъ римското иго, напусто са по- 
ма.чилъ да осъществи обіединеніею па мно 
гобройнытѣ племена, на конто были раздѣле
ны; негониіѣ за обіедпненіе домогвапія са 
осгетиди отъ решіовавіята (касканджилл.цы 
тѣ) и пнтригытѣ на роднинытѣ му. Много 
вѣкове подпрь това сполучи са наистинљ да 
стане Германія една имперія, но тона обіеди- 
неніе было пов.че привидно нежели дѣйстип- 
телно, и императорвтѣ пмалп чести прѣ- 
ппрнп и распри съсъ силнытѣ си подданны. 
Слѣдъ Карола V и тридесетоюдишнА*™ вой
на* това зданіе на единството са срупало. 
«А на сегашнійтъ родъ было прѣдоставено, 
казна реченный™ вѣстникъ, да види осл.ще- 
ственнъ съньтъ на враогцытѣ си, Германііл 
станА>яА» едн.т», силна, а купно и свооодна.. 
Ма.жыъ който извьрши туй велико дѣло, 
който исторически е по великъ п по-зна- 
менптъ отъ Арминія, е Вплхелмъ Хохен-

Прѣкрасно е да обыча нѣкой <ВСТ[) 
и впдѢіпна.та. повече оіъ своитѣ прі,^4 ] 
и много хубаво е да «не може да пп^"' 

чана и да не обажда народу си това к 
има пълно право да знае той;» но не с^' 
баво да са преструва нѣкой че не раз^' 
нѣкой явны истинны, за да докара ’’ , 

1 Іп 
да са похвали самъ и да представи др.‘ '

I лишены отъ качествата съ кон го 
Iотличава той. Ный мыслимъ че нее то^'1

Ли
ме;

Което ще каже, че но четворица, ашестима владыци отъ осмьтѣхъ подписавши извѣстнытѣ дѣянія на 1872, уничтожаватъ станалото тогава. А всякой вижда дѣ лѣжи выіногласіето и дѣ меншегласіето на Св. Синодъ и на духовенството на ІерусалинскА.ТіЪ Черкни.. Отъ тѣзи любопытны писма пыіі

гажданье страны.
— Както знаятъ нашптѣ читатели, г-нъ 

Григорій Дороелоло-Червенскый бѣше са из
бралъ за членъ на Св. Спводъ и са призо
вал ь да дойде за да поеме слѵжб.ътА. си, 
но понеже Н. Высокопр. Дунайский Валія го 
задьржавалъ, Екзархіяіа подала такриръ на 
В. Порта., за да пише на Видяет< к<)то На
чалство да дозволи на Н. Преосвещенство да 
дойде fS’&b Великдевь.

— За подтвьрдѣвіето на Уставъ™ пма

неудобопонятно какъ мог.т.тъ да артІ1с " 
пары въ смѣткл. а да гы нѣма на 
въ такъвъ случай прѣдположеніего че J

лрженіе, щото германский™ народъ е длъ- 
женъ да бди внимателно надъ онова коеюса 
случава, а спящптѣ трѣба да са събудягъ.»

Горнитѣ думы, изречени отъ единъ полу- 
ОФіщіалевъ вѣстникъ, смутихљ не малко ду- 
хоі.етѣ въ Европ.т., и особенновъ Англіи. Тъй 
единъ лондонски вѣстникъ казва, че ако са 
повтори обнародваньето на подобны членове 
въ сіглповетѣ на гермавекыіѣ іюлуОФііціалны 
вѣстници, Европа праведно ще си предполо
жи че въ Берлинъ лскатъ да блъенл.тъ 
ФраНЦА* ВЬ ВОЙНА..

«.Нордб» мысли че не трѣбва да са отда
на такова значеніе на членъ™ на единъ вѣст
никъ, и не пріема че той е писанъ по вдо
хновеніе отъ по горньо мѣсто, а туй са под- 
твьрдява и отъ самыйтъ германски вѣстникъ, 
както язвѣстява единъ отъ послѣднитѣ теле-

оонародувамы днесъ, по нѣманье на мѣсто, само едното до Н. Блаженство г-на Кирилла.
ІЗлажетиьйшій Отче!

добры извѣстія: той са прѣглѣдвалъ отъ 
едно

цолерпъ.
— Споредъ послѣднитѣ изь Берлинъ из

вѣстія русский™ императоръ и шведекыйтъ 
царь, които ще посѣтитъ германския импе
раторъ, очаквали са въ тойзи градъ пьрвыйтъ 
на 1-й идущаго Мая, а вторыйтъ ка.дѢ срѣ- 
дл.та. на са.щыя мѣсецъ.

— Голѣмъ и страшенъ трусъ е станало 
въ Мексико на 11 Февруаріи. Много градо
ве на истокъ до Леовъ, на сѣверъ до Сал- 
еихвитъ, на югъ до Закоалія а на западъ до 
Твхий Океанъ почти вепчкьпѣ градове осѣ- 
тплп дѣ по малко дѣ повече потрепваніето на 
земІА»тА., но най вече онѣзп конто са. около 
огнедышн.ъта, планинљ Кеварукъ. Невъз
можно с, казу ватъ, да са изброы»тъ загу- 
бытѣ п жертвытѣ отъ това земетресеніе.

правителството п на скоро са очаква 
благопріятно слѣдствіе.

— Ако свѣдѣвіята ни сл вѣрны, прави

духовни наНый долуподписаният® синове
Ваше Богохранимо Блаженство, во Хрістѣ 
же братія и отци на Священною Божигроб
ско ваше Братство, увлечени отъ безразмы- 
сленность, по судбы конто само Богъ знае, 
излъгахмы са отъ интригантекы и лукавы 
внушенія прѣзъ Ноемврія на 1872 лѣто п 
вьзетанлхмы, както е извѣстно, противъ
Ваше Блаженство, като сшихмы неправедно 
цѣлъ редъ несА.ществующы оклеветанія про
тивъ Вашето Свещенно и Всечестно Лице, тъй 
що и престанваніето Ви испратпхмы на 7 й 
истаго Ноемврія, като поискахмы съвременно 
отъ Высокою наше Правителство престанва 
ніето и отсіраііеніето на Ваше Блаженство 
отъ този патріаршеский прѣстолъ. А сега 
като дойдохмы въ себе си и познахмы заблу-

телството взема мѣркы да извьрши пстиля- 
мытѣ въ нѣкой епархіи, за конто бѣше по
дала тэкрнръ Екзархіята.

— Karo са оплакало българското населе
ніе отъ Сѣръ на В. Порту, че не му дозво- 
лявали да си направи параклисъ, за да са 
моли Богу по языка си, В. Порта щѣла да 
направи встилямъ, пакоса докаже че са. спо
могнали Българитѣ за съгражданьето на мно- 
гобройнытѣ черквы въ Сѣръ, да имъ са у- 
СТА.ПИ една за да чста,™ въ неіл на fl- 
зыка си.

— Тракы плаче за жалнытѣ слухове шо му 
пдяли отъ Скопья. Тази Епархия, казна, у-

да не са. събрани всичкы е по естест^- 
оть увѣреніето че отиватъ капанъ-кап^

— Впди са и самъ «Вѣкъ» да съзнава 
му са пръска просеникътъ и са пилѣіжтъ Тм 
му, па го е ядъ защо да са взира™ въ тѣхі 1 
іы да гы разгледнатъ отъ какво сж брашно н»7 
показнатъ на свѣтъгъ ! Разумѣва са, за 
по-изгодно да са не занимава™ публично с1(' 
вытѣ мысли и намѣренія за да са неоткрыва 
ностьта имъ, а да гы оставятъ свободны дасцЈ 
правятъ пжть споредъ цѣльтж му. Но ако „ј ’' 
то важното, за насъ и за нашптѣ читатели е ' 

I което правимъ и напусто хытрува . Вѣкъ» й ,і; 
отвьрпе.

— «Вѣкъ» като еждн по себе си иска да», 
за насъ че смы сковавали дописки. Оставяй» / 
иѣзи които сж ни писали да еждятъ и по тоц. 
квы прокопсаии хора сж ред-ікторитѣ на .-Bin,

— II честната Редакціи на «Истомно^ 
ме» намѣрила за добрѣ да ны погадп з;' 
смы были предсѣдатель на Благодѣтели 
Братство «Просвѣщеніе» мин.ѣла.таі гщц 
и да ны причисли въ числото на злоупо:; 
бптелитѣ.

Прѣди да впдимъ братствсннитѣ члещ 
ли ще ны выкатъ предъ саьдовпщето за ■ 
дадемъ отчетъ за дѣлата сп, или ще бљд- 
нашитѣ клеветници призовани да даде 
сміітка. на клеветытѣ си, вый намѣрпамыі;

I най благослонно да са QTii.oanwwv 
• таемытѣ сп събратія — членоветѣ нар,

ното Братство — п да гы помоламъ ви

ма
мс

ха ны имі
чѳ де не бѣ врг ТЫ" лпс

— Споредъ Левантб Хера.ідб обществен- 1 
ното здравье въ Месопотамію» не было въ 1 
благопріятно състояніе. Телеграфъ™ отъ тѣ
зи мѣста извѣстява че бубоническа чума са 
появила въ Самовадъ, близо до Длваніе, 
Багдадска область, и че до времето на по
следното телеграФическо извѣсііе имало двай- 
сеть и два удара. Щомъ са раздало въ Е- 
вропа туй жалостно извѣстіе, нГ.коіі отъ е- 
вропейекыгѣ правителства поискали по теле
графа точны свѣдѣнія за да са зематъ по- 
трѣбнытѣ предпазителни мѣркы.

— Наводненіе въ Пиротв. — «Дунавъ» из
вѣстява че като са стоплило времето извед- 
нъжь около Нишъ, п снѣговетѣ по планинА*- 
та. захванА.ли да са топіа*™, на 25 т. во-

мело на правджтА* да исповѣдалъ пубж 
стоимъ ный въ отношеніе на бралстикакъ 

вытѣ работы.

— Басяретб дава по нѣкогвжъ достан 
бопытны статистики. Въ единъ отъ поедѣдвг 
сп броеве тойзи вѣстникъ са занимава сій 
винтелнете стагпстике на человѣческою»

ПО 

Bil
liotПО/ МОІ на

селеніе и на населеніе™ кучешко въ грц 
Русчукъ. Споредъ тойзи вѣстникъ, пьр«’ 
възіѣзва на 35,000 человѣци а второю) 
7,800 кучета, всичко 42,800 живы слщесж

Басмретъ не казва по какъвъ начинъ и 
о пресмѣтнА.ло точното изброява'нье на чек 
вѣцитѣ, но напротивъ, той дана твьріѣ остр: 
умнл.тА. система коіа»то < л употребил а

Фе
зак

сто

ИСГі

і^іипшш ire—исвщпиг;—пткип іерлянски й~ , 
вѣнски вѣстници между които и «Новыйтъ ; 
Свободенъ Печатъ>, увѣряватъ че австрій- , 
екыйтъ императоръ е отишелъ въ ВевеціІА,, , 
споредъ изразеното отъ Императора Вилхел- 
ма желаніе, да земе съизволеніето на пталі- 
анското правителство за нѣкой общи постаю- 
кы противъ Светото Сѣдалище. Но защото 
туй прѣдказванье не са осуществи, говорятъ 
сега не за австро пруско-иіалианскы съюзъ 
противъ Папата, по за австро-итало-френскы 
съюзъ проливъ Германііж.

О™ другА* стран.ѵ., другъ единъ берлин
ски вѣстникъ са протестува противъ тыя о- 
пасны и съвсѣмъ безосвовны извѣстія па не- 
говытѣ събратія, и обевява че нпщо не са. 
направили въ Венеціи» двамата монарси въ 
полз.ъ или въ вредъ на религіозяА.тА. поли
тика. на Германію». Исто тъй и Пещенскый 
Лойдъ, органъ™ на графа Андращи, пише 
слѣдующею: «Иосѣщеніето въ Венецііт нѣ- 
маше никаквА» друг.т, цѣль, освѣнъ да удо- 
стовѣри и осигури пріятелекытѣ чувства на 
двпмпната владѣньи. Можемъ най положи
телно да подтвьрдимъ че въ Венецію» не е 
станА.ло никакво съгласіе което да носп по
литически характеръ.»

Таквпзъ сљ па късо идептѣ на по пьрвытѣ 
органы па европейскА.тА. журналистка, за 
съсланъка въ ВенеціІА,. И мнѣніето за единъ 
австро-итало-Френски съюзъ бы са утвьрди- 
ло ііавстиііА, еще повече отъ извѣстіето че 
Императоръ Вплхелмъ е отложилъ п.ътува- 
ньето сп въ Италію», ако не бѣше са узна
ло че туй рѣшеніе са е зело дѣйствително 
по настоятелното съвѣтванье на докторытѣ, 
и еще повече, ако вмѣсто германский™ Им
ператоръ не бы са намѣрилъ въ туй посѣ
щеніе императорский™ Принцъ, който са 
разговаря и сега еще въ ФлоренціІА, съ царя 
Виктора Еммануила. Логически прочее из-

кы ный отъ малъкъ доголѣмъ смы задлъжени 
и признателни на Ваше Блаженство, защото 
не само въ разстояніе на много годины сте 
ни въспитавали и наставлявали като чадолю
бивъ Отецъ и сте ни прозъзвели съгласно 
съ способностптѣ на всякого, но и защото 
нѣщо прѣди половина* столѣтіе Ваше Блажен- 

, стно са подвизавахте и борихте мужествен
но противъ народыгѣ за привилегіитѣ и пра- 

I вдинытѣ на всичкытѣ православны въ Пре
честнытѣ Поклонначескы мѣста. За

правлявана духовно отъ іерархъ (думата е I 
за грьцкый владыка) който е сганА.дъ пьр- 
пбобразіе на подвижникъ противу схызмати-' 
ческА.тА* сресі. по тѣзи страны, но пакъ че- 
сто пле. Ла критическл* точка., защото зап(ь 

правляюшитѣ началства вънъ по Еоархіптѣ.У

всичко
това, казвамы, раскайвалы са днесъ и като
признаками всичкытѣ случивши са тогава

дытѣ на рѣка НишавА. са пздигна.ли изііън- 
мѣрно и задѣли градътъ Пиротъ. Жнтелитѣ 
поискали да отида.™ на друго мѣсто и да 

іпренеей*™ пок.ъпінинытт. си, но не было въз
можно да устои човѣшка сила на теченіето

I ня ПѢКА.ТЖ----------------—--------------------------------

Ймп. Правителство, продължава все тозп ли
стъ, отдавна пма на рецѣ мазбат,к отъ там 
кашнпіѣ влсги, съ коьмто са доказва че5000 
Българи (!) отъ Враня при всачкото угнѣ- 
теніе врьзъ тѣхъ изявяха. вѣрность™. си къмъ 
Вселенска™. патріярхііл. Но пакъ эванвчны- 
тѣ заповѣди на Ц. Правителство за да имъ 
са даде поче една отъ тритѣ черквы то дьр 
жа.тъ схпзматицытѣ оставитъ не попълнени ! 
До кога, провиква са най послѣ «Траки», до

неправедны и беззаконны дѣла, просимъ съ 
пламеннѣйше желаніе и ст крушеніе сьрдечно 
отеческото и любоблагоутробно ваше проще
ніе. При това ный уничтожавамы самоволно 
това що смы направили на 7 Ноемвр. 1872 л. 
противъ Ваше Всечестнѣйше Блаженство като 
антиканопическо и неправедно и коею са 
записа тогава по принужденіе и насил- 
ствіе въ Свещенна.тА. Коднка. на туй наше 
свещенно общество. А съвременно прощава- 
мы и ный смиренно отъ душА. и сьрдце па 
Ваше Блаженство колкото безмѣстности са 
случиха тогава отъ обстоятелствата.

Прогласявамы же и пакъ Ваше Всечестнѣй
ше Блаженство за са.щъ и почтенъ членъ на 
Божигробското наше Братство, и Вы имамы 
за напрѣдь въ честь и уваженіе каю единъ 
отъ насъ, хваляще са праведно и всякога за 
многогодишнытѣ и вѣрны заслуги на Ваше 
Богохранимо Блаженство къмъ Пресвятытѣ Мѣ
ста и къмъ Божигробското наше Братство. А 
като призованамы и пакъ достоуважаемытѣ
Ваши 

Въ 
Во

— «Вый са не обадихте никакви на това що
подмѣтне «Вѣкъ» за г-на Д. Цанкова,» 
каза единъ пріятель отъ зявчера, «и не 
захте какъ можете да гледате на тезп
ботА..»

Не са обадихмы, отговорпхмы 
то не гледамы на тези работе 
съ което іе гледатъ лицемѣрны 
гочестивцы. И безъ да дирпмъ

ни 
ка
ра

получваньето на точною количество на ij 
четата конто са вамѣрватъ въ хубавй і 
градъ Русчукъ. [Jp;

tTiopicU' като съобщава това, прилзгг 
«Благодареніе на кучелюбивото заниманіе

, Басярепіб, ный познавани днесъ до кок1111', 
- «У шияетъ?'*' Йе може ли^шГкТ^ 

турекыйтъ лис™ точною количество на ij Л , 
четата които пълнятъ улицитѣ на Стон 
Ц.ЬТАх?» съ

ный, зашо- 
съ туй око 
нѣкой бла
какви са*

лѣзва, както забѣлѣжва единъ вѣстникъ, че 
самото туй посѣщеніе отъ императорския 
Принцъ е достатъчно да опровергае раздаде- 
нытѣ слухове за съюзъ противъ Германііл». 
Ако е было извѣстно или ако са е предпо
лагало въ Берлинъ че състанъкътъ въ Вене- 
.г*"г^йщодизвиканъ отъ нѣкаквы намѣренія 
непріятель«-' Германію», императорский™ 
Принцъ щѣшѵ сумнѣніе да отложи по- 
сѣщеніето си на пталіанскыя царь. Но може 
ли человѣкъ да откаже, че нѣма нпщо по 
тайнственно отъ наукл.тА. на дипломаціілтл, 
която безъ сумнѣніе не почива на строгытѣ 
правила на логика.тљ ? II навстинљ, никой 
никога не е можѣдъ да открие пли да узнае 
точно нѣкою» дппломатическА* тайнА* чрезъ 
просты спллогызмы, ако и да бы были тѣ и 
най съгласни съ правилата на логыка*та*. 
Слѣдователю мог.ьтъ да са землтъ за вѣро
ятны и двѣтѣ ио горѣ съкратени тълконвнія, 
а само по послѣднитѣ събыіія ще моглть да 
докажетъ кое отъ тѣхъ е по право и вс- иадско.

молитвы вьрху всичкы насъ, оставамы.
Іерусалимъ, 1 Марта 1875.
всичко покорнѣйши синове во Хрістѣ.

f Севастійскый Ники«і>оръ.
t Таворскый Григорій.
•f Іорданский Теоклитъ.
t Тиверіадский Нектарій.

(Слѣдувятъ подписитѣ на Архимандрити- 
тѣ, Протосингелытѣ и другнтѣ духовны лица.)Както вііждатъ чптателитѣ ни, па- рушеніето на схизмљтљ настава. Блаженнѣйшій Кириллъ отъ схизматикъ, за какъвто бѣше прогласенъ, днесъ са провъзгласява за «с.г.щъ и почтенъ членъ» на Іерусалимскжтж Черкв.п, и .* хто са види, за пукъ на «Вѣкъ» това става безъ никакви жертвы отъ страна на Негово Блаженство.РАЗНИ НОВИНИ.

— В. Порта сключила — казва Левантъ 
Хера.ідб — еднА. спогодба за да са прост
ретъ желѣзннцитѣ на Енропейскл Турціи*, 
до границитѣ. Компаніята коню е предпрі* 
еда направете нановытѣ линія състои глав

кога ще оставятъ ненаказани таквизито чи- ( 
новницп, -които ся стараій»тъ да изнамѣрятъ ( 
по-друга отъ длъжноститѣ си? Ный са на , 
дѣемъ, казва пакъ, че пристигваніето на прѣд- , 
сіавитель отъ Вранянскытѣ жители ще иска- ј 
ра честитото рѣшеніе на скопска.™ работа, ( 
както и това че разуадостьта на негово свя- , 
тѣйшество ще повдіне за отстраненіе на та.зи ' 
нова* ЕпархійскА* опасность. — Що ли бы ] 
съвѣтувалъ Віъкъ ЕкзархііттА. да прави за 
Българытѣ въ единъ такт въ случай, какъвто 
е този съ куцовласытѣ въ Враня?

— На Левантъ Хералдъ пишалъ отъ Те- 
херапъ че несвьршваныйтъ въпросъ за тур- 
ско-персійскытѣ границы далъ поводъ на 
новъ епизодъ. Знайно е че Портата водена 
отъ твьрдѣ похваленъ примирителенъ духъ 
была склонила да уступи на Персііл гра- 
дътъ Мохамера, като са задължило персій- 
ското правителство да повьрне на Турцііл 
градътъ Зохабъ съ подвѣдомственнытѣ му 
мѣста. Освѣнь това техеранскый кабинетъ 
са задължавалъ да не повдига никога ни най 
малко противеніе вьрху правдинытѣ да има 
и да владѣе Турція градътъ и область™ 
Сюлейманіе. Мохамера са прѣдаде на Персы- 
тѣ отдавна, но тѣ не са. повьрнжли еще Зо
хабъ и сега казватъ че искать отъ Порт.ъ- 
ТА* да имъ уступи 150 четвьртіпы киломе
тра земя около Мохамера, катоувѣряватъ че 
туй пріискваніе было съгласно съ условіята 
на трактаіытѣ. Поріата праведно смаяна отъ 
туй ново пріискваніе направила на ПерсіІА. 
забѣлѣжваніе че 2-ый членъ на трактатъ™ 
въ Ерзсрумъ (20 Мая 1846) е твьрдѣ я- 
сент, и чисто са казва въ него че само 
градътъ Мохамера ще са прѣдаде на Пер 
сііа*. Освѣнь тона харидоюіето прѣдставило 
на техеранскый кабинетъ нота отъ лордъ 
Сіратфорда де Ридклпфъ и отъ Г. Бутеніева, 
въ които двамата прѣдставптели на посрѣд- 
ствуюшытѣ силы давалъ на точкмтм отъ 
реченный трактатъ тълкованіе съвсѣмъ съ 
гласно съ това което й дава и турското 
правителство. Ма.чно е, прилага Левантъ 

• Хералдъ, да прѣдвидимъ какъ ще са свърши 
този епизодъ, който занапрѣдь заплита единъ 
въпросъ, който дппломаціята сматряше че о- 

[ тива къмъ честито рѣшеніе.
— Германцитѣ са. прѣдпріелп да въздп 

. гііа.тъ въ Тевгоб} ргскыйтъ лѣсъ еднА. ста- 
• туііЬ въ паметь на Ярмпнія «пьрвыйтъ осво- 
• бодатель па Германіи*»,» и пьрвыйтъ, спо-

были или какви са* религіознытѣ убѣжденія 
на г-на Ц икона, ннй знаемъ чо той не е 
самъ въ управляющею Екзархійско тѣло, п 
че неговото тамъ служеніе не е за догмати
чески и регигіозни разпскванія, а за таквызь 
за каквыто той има изискванннтѣ качества 
и способности. Подмѣтаніето на «Вѣкъ» не 
е освѣнь за униженіе на членоветѣ отъ Ек- 
зархійскый Съвѣтъ въ домогваніята за уни
чтожсніето му, инакъ то нѣма 
ченіе.

На това me приложимъ че, 
позволили да направимъ едно

никакво зна-

ако бихми си 
сравненіе ме-

жду Архыредактора на «Вѣкъ» и г. Дянко
ва, въ смотреніе именно на това явеніе за 
което са порицава послѣдній™, ный бы ка
зали за него, че той е ималъ белкпмъ въ 
МИНА.ЛОТО сп двѣ репутаціи одна. мрчнА. и е- 
дна. блестяща, но пьрвыйтъ, т. с. Архпредак 
торътъ е ималъ и има въ това исто отноше
ніе пай сквернА.тА. й позорна репутаціІА., 
за коілто, ако стане нужда, обясни щемъ са 
единъ день и ный.

— Ленъ набуталъ тьнка.та; струнА* на 
вѣщо прѣпорА.чванье. Ный му честитимъ туй 
хубаво искуство, но не и безъ да му забѣ- 
лѣжимъ, че не е всякога сполучливо едно 
исхытрено погадванье съ смыслъ на прѣпо- 
рлсКАі. «Лъжливытѣ вѣсти и ласкавыгѣ обѣ 
щанія, безъ да са испълнілтъ, не соча.™ на 
добро,» е вѣрна аксіома, но вѣрно е и това' 
че не са. отъ одна, категоріи всичкы так- 
визъ вѣсти и обѣщанія.

Да са обажда на народа всякога истинно
то положеніе е девиза и на нашій листъ, но 
може ли да каже нѣкой въ таквизъ обстоя
телства по друго отъ онова коею той слу
ша за вѣрно ? Можемъ ли да кажемъ и ис
тина* вѣсть ли быхмы казали, ако обадяхмы 
на народъ™ че Уставъ™ нѣма да са под
тверди и пстйлямигѣ нѣма да са извършА.тъ? 
Когаю вито слушамы такаозъ нѣщо, вито 
пъкъ имамы причины да го вѣрнамы.

Има, мыслимъ, едва разлика между лъжо- 
впытѣ вѣсти и ласкавы обѣщанія пропехо 
дящи отъ воліа*™ п хотѣвіята на нѣкой и 
пущаны умышленно въ заблужденіе на об
щото мнѣніе, и между просты съобщенія за 
утѣпіителны свѣдѣнія, сб.т*дноваііьето на кон
то завые.п отъ воліа*та* и хотѣніето на дру
ги. Лень трѣбаше да не испуща испрѣдь 
очи та.зи разницА., и като знае че пма и 
Видовъ день, да не побързна да заподозряна 
другы нѣкой въ любоугодпіность, за да при- 

■ крые своею подобострастіе.

—. да
«Seymour Star», вѣстникъ който са изд>мг.М’Ь( 

Ппдіанж, обнародувп слѣдующжтж исторійка, йг дус 
са случила на -й Януарія : ’ “

«I оспожица Мина Кларенсъ намисли да тура ’ 
бе си на лотарііж во 2 и пол Франка бндетіг. 
Отъ прьвъ пжть хората зечж работайж на шея 
но когато са научих« че преДложеніето о напрЮНЯ 
но чистосърдечно, мюіцеріитѣ са стекох* и, в*Ч[дос' 
въ единъ часъ, всичкытѣ билети са разграбш’ 
Онія конто пристигнжхж твьрдѣ късно предиглІШЧ 
даже и да наддаджтъ пѣщо за да си кувілп et jjjg- 
распродаденытѣ билеты Госпожица Мина е «и 
прелестна хубость па 8 години, сираче, опо^ОК 
честна Фамилііж и иринадлѣж ща на пб гористо» j-qb 
щество въ Дьржавжтж. Тя бѣше безъ протінміі 
чіе хубавицата на Сеймуръ, ііеіж обичахж u ys 
жавахж всичкы които іж ііриближавахж и завил. 
хж й даже нейнытѣ съперници молы Тя е ру.«т> р. 
са, тѣдосложеіііето й здраво и очитѣ if привіес 
телны. Не трѣба да забравямы че, въ предлагал I 
тљ лотарііж, тя оставяше на оногова който Я № . 
чели да избере: или да нь зеие или д*. іж осой 
като си запазваше и тя нетото право Между пр> ШЯ1 
тежі’телитѣ на билетытѢ имаше, разбнра «•», 
на на които тя бы отказала ако іж спечелзп ПСИ 
Ио навѣрно, между тѣхъ не са намѣрваше в»« де 
динъ конто да направи истото. Часъть за.. ЈП Ы 1ньето на лотярплтл настанљ.

Всичкы присжтетвушіхж гамъ и съ душевая ^'ПрѢ 
покойствіе очаквахж рѣшеніето на еждбата, Госіг । 
жиц<* Мина тоже присжтствоваше и глѣдаше гб 
става тѣгленьето- Тя стоеше права, твьрдѣ спрѣ; 
облѣчена, не произнасяше пето еднж дума, неЧ 
казваше ни най малко душевно смущеніе к»п1|
никикъвъ знакъ за вредпочитанье на едного или А П'Д 
гиго отъ любовницитѣ; това само чѳ но и«’| 
в.г.ть са съзираше едно легко бдѣскванье на W 
й, когато нѣкой добрѣ израслъ момъкъ дою*-1111’ 
да истѣгли жребійтъ си. Имената са прочитал 
едно слѣдъ друго, в. якой съ растреиерзил |'гІ 
поклащаше тайнственнжтж кутііж конто
те еждбжтж му.

Пай послѣ останжхж само троица. До тѣзи if1 
ината най голѣмото нумеро което бѣше нстѣтле® 
не бѣше надминжло числото Й8. Дойде рель 1 
Лі*п-Фалкона, който бѣше единъ русъ и081’' 
здравъ и иьргавъ, единъ работникъ ягкъ и» Ра . 
тж. Той разбърка жребіитѣ, распаленъ отъ onf1 
вателиыя погледъ на ядаджтж дѣвойкж, и ueTtl- 
пумерото 46 .

Туй истѣглянье произведе едно толкозъ го) ‘ 
движеніе, щото едва са зехж въ вниманіе 
ніята на послѣднитѣ двама играчи и награда** 
даде па Линъ-Фалкоиа

Госпожица Мина пристжпи.къмъ него, х«я11* ‘ 
кжтж на побѣдитель™ и остави туй мѣсто нгР 
ржкоплесканіятп. Тѣ отидохж въ бпшивжтЯ 
па Линъ Фалкона, дѣто < а представи момата, п 
же не бѣше тамъ позната Младатѣ дѣвойка с» 
дружи послѣ до у тѣхъ си и е вѣроятно че ' 
бита не ще посрѣщие съпротввлевіе пито от* 
нжтж страна* вито отъ другжтж.»
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